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Οφείλω να ομολογήσω πως αδυνατώ να αντιληφθώ τη συχνότητα και την 
ένταση με την οποία προτάσσεται τις τελευταίες λίγες εβδομάδες το ζήτημα της 
αναγνώρισης του γάμου των ομόφυλων στη χώρα μας. 
Περιορίζω το θέμα στο συγκεκριμένο σκέλος, καθώς το ζήτημα της τεκνοθεσίας 
και των παρένθετων μητέρων αποτελεί ένα ολόκληρο κεφάλαιο το οποίο ούτε 
στις πλέον προχωρημένες -σε επίπεδο δικαιωμάτων- χώρες της Ευρώπης δεν 
έχει επιλυθεί, πόσο μάλλον να νομοθετηθεί. 
Η κυβέρνηση ή μάλλον ο Πρωθυπουργός για την ακρίβεια αντλώντας ισχύ και 
ερχόμενος με… φόρα (όχι, δεν αναφέρομαι στην φράση-ανέκδοτο της πρώην 
εκπροσώπου Τύπου του Σύριζα-ΠΣ) από τις διπλές εθνικές εκλογές του καλο-
καιριού και αντιλαμβανόμενος τον «ούριο» άνεμο που του προσφέρουν… απλό-
χερα τα κόμματα της αντιπολίτευσης, επέλεξε τη συγκεκριμένη χρονική συγκυρία 
να προωθήσει το προαναφερθέν ζήτημα, το οποίο ειρρήσθω εν παρόδω 
αποτελεί ένα ακόμη μέρος της εκσυγχρονιστικής κεντρώας ατζέντας που υλοποιεί 
προκειμένου να μεταβάλλει προς το θετικότερο και πολύ πιο σύγχρονο την 
εικόνα της χώρας μας.  
Κάτι, που γίνεται αντιληπτό σε κάθε έκφανση και πτυχή της πολιτικής που εφαρ-
μόζει, από τα πιο μικρά μέχρι και τα περισσότερο σύνθετα, πολυεπίπεδα, όσο και 
απαιτητικά. 
Δίχως κραυγές, χωρίς ανάθεμα, μακριά από τη λογική αποκλεισμών, επιδει-
κνύοντας θετικό πνεύμα, αναζητώντας τη συναίνεση και προτάσσοντας τις εκ-
συγχρονιστικές ανάγκες της πατρίδας μας, ο Κυριάκος Μητσοτάκης επιχειρεί 
ένα ακόμη βήμα προς το μέλλον. 
Η αλήθεια είναι πως η περριρέουσα ατμόσφαιρα πιέζει. Τα ΜΜΕ παίζουν το 
θέμα νυχθημερόν, ωσάν η ακρίβεια και η ασφάλεια να μην κυριαρχούν στην 
καθημερινότητα του πολίτη. Βέβαια, όταν πολλά εξ’ αυτών (σ.σ.: Μέσα) θεωρούν 
πως θα «κοντύνουν» τον πρωθυπουργό, ποντάροντας στην αρνητική προδιάθεση 
ορισμένων κυβερνητικών στελεχών και την συνεπακόλουθη αναταραχή που 
θα προκληθεί, είναι ικανά να προωθήσουν μια «δική» τους πραγματικότητα, 
εντελώς ασύμβατη με ότι απασχολεί τον μέσο πολίτη. Φαίνεται, πως τα προ 
μόλις ενός εξαμήνου εκλογικά αποτελέσματα δεν τους έκαναν να ανακρούσουν 
πρύμναν και να προσθέσουν (πολύ) ρεαλισμό στο… μείγμα της καθημερινότητας 
όπως επιχειρούν να την αποτυπώσουν, χρησιμοποιώντας -από συνήθεια- τα 
πλέον μελανά χρώματα της ελληνικής γλώσσας.  
Ας είναι.  
Από την άλλη, δεν λείπει εκείνο το τμήμα της λαϊκής δεξιάς, που ούτε θέλει να 
ακούσει περί γάμου ομόφυλων ζευγαριών. Απαρτίζεται δε, από ανθρώπους με 
διαστρεβλωτική ματιά στα πράγματα, σήμερα, οι οποίοι θεωρούν πως θα υπάρξει 
κάποιου είδους… επιμόλυνση μιας –κατά τα άλλα- αγνής κοινωνίας. 
Το «κάδρο» συμπληρώνεται από τους δικαιωματιστές και εν γένει εκπροσώπους 
της… ala Greca woke κουλτούρας και διάστασης των πραγμάτων, οι οποίοι θε-
ωρούν πως όποιος δεν είναι απόλυτα αλληλέγγυος με τις απόψεις τους είναι 
«εχθρός», «φασίστας», «κυρ Παντελής». Οφείλω να ομολογήσω πως πάντοτε 
οι… ταμπέλες μου προκαλούσαν αλλεργία. 
Θα συνιστούσα στο σύνολο των προαναφερθέντων, αλλά και σε κάθε καλόπιστο 
ή μη, αναγνώστη-συνομιλητή, να αντιληφθεί πως η Δημοκρατία αποτελεί ένα 
άρτιο -συγκριτικά με άλλα γνωστά- πολίτευμα, που διακρίνεται από ευρεία όρια 
ανοχής, ελευθερίας και περιθωρίων έκφρασης γνώμης. 
Πριν το κάνετε (σ.σ. έκφραση άποψης) χρήσιμο θα ήταν να θυμάστε την αρχή 
πως η γνώμη σας εκτείνεται μέχρι το όριο που εκφράζεται η άποψη κάποιου 
άλλου. Ο δε, σεβασμός θεωρείται κορωνίδα στην συμβίωση μας σε ένα συ-
γκροτημένο κοινωνικό πλαίσιο.  
 
(*) αρκεί να υπάρχει αμφίπλευρος σεβασμός των δικαιωμάτων κάθε ενός 
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04 — κεντρικό θέμα

Η νομική κατοχύρωση των δικαιωμάτων στο γάμο 
και την τεκνοθεσία για τους ομοφυλόφιλους Έλ-
ληνες είναι μια ιστορική μεταρρύθμιση. Όχι μόνο 
γιατί ευθυγραμμίζεται με τα πρότυπα της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, αλλά και γιατί αντανακλά την εξε-
λισσόμενη κατανόηση της ανθρώπινης ψυχής, που 
ενημερώνεται περισσότερο από την επιστημονική 
έρευνα και λιγότερο από τα στερεότυπα ή τις ιδε-
ολογικές αγκυλώσεις. 
Η Ελλάδα, με την πλούσια ιστορική κληρονομιά 
της και την επιρροή του ορθόδοξου χριστιανισμού, 

έχει παραδοσιακά συντηρητικές απόψεις σχετικά 
με την οικογενειακή δομή. Ωστόσο, οι πρόσφατες 
αλλαγές στις στάσεις της κοινωνίας, που χαρακτη-
ρίζονται από την αυξανόμενη αποδοχή των δια-
φορετικών μορφών οικογένειας, υποδηλώνουν 
έναν σημαντικό κοινωνικό μετασχηματισμό. Οι προ-
κλήσεις που αντιμετωπίζουν οι οικογένειες του 
ιδίου φύλου στην Ελλάδα κυμαίνονται από το κοι-
νωνικό στίγμα έως τις διακρίσεις. Σύμφωνα με 
τους ερευνητές, η αναγνώριση των σχέσεων με-
ταξύ των ανθρώπων ιδίου φύλου - οπουδήποτε 

λαμβάνει χώρα στον κόσμο -, όχι μόνο επικυρώνει 
τις οικογένειες που δημιουργούν, αλλά συμβάλλει 
επίσης στη μείωση του στίγματος και των διακρί-
σεων που αντιμετωπίζουν, προωθώντας και την 
ευημερία των παιδιών σε αυτές τις οικογένειες. 
 
ΑΝΑΠΤΥΣΣΟΥΝ ΥΓΙΕΙΣ ΤΑΥΤΟ-
ΤΗΤΕΣ ΚΑΙ ΡΟΛΟΥΣ ΦΥΛΟΥ 
Στο επίκεντρο της δημόσιας συζήτησης βρίσκεται 
η ανησυχία μέρους της κοινής γνώμης για την 
ευημερία των παιδιών που μεγαλώνουν σε αυτές 

Γάμος  
ομόφυλων 
ζευγαριών

Πώς η νομική αναγνώριση 
των ομόφυλων οικογενειών 
στην Ελλάδα ευθυγραμμίζε-
ται με τις επιστημονικές  
γνώσεις. 
 
Του Δημήτρη Παπαδημητριάδη *
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τις οικογένειες. Η έρευνα στην αναπτυξιακή ψυχο-
λογία διαπιστώνει σταθερά ότι δεν υπάρχουν ση-
μαντικές διαφορές στη συναισθηματική, ψυχική και 
κοινωνική ευημερία των παιδιών που μεγαλώνουν 
από ομόφυλους γονείς σε σύγκριση με εκείνα που 
μεγαλώνουν από ετερόφυλους γονείς. Σε αντίθεση 
με τις παραδοσιακές απόψεις, μια πληθώρα μελε-
τών, συμπεριλαμβανομένων των σημαντικών 
ερευνών από τους Goldberg (2010), Gartrell & 
Bos (2010) και Farr, Forssell και Patterson (2010), 
καταρρίπτουν τους μακροχρόνιους μύθους ότι τα 
παιδιά χρειάζονται γονείς διαφορετικού φύλου για 
να αναπτυχθούν υγιώς. Ο ισχυρισμός ότι τα παιδιά 
χρειάζονται γονείς διαφορετικού φύλου έχει τις 
ρίζες του στην πεποίθηση ότι κάθε φύλο συμβάλλει 
μοναδικά στην ανάπτυξη ενός παιδιού, όπως αυτή 
διαμορφώθηκε από ψυχολογικές θεωρίες του προ-
ηγούμενου αιώνα. Για παράδειγμα, η φροϋδική 
θεωρία πρότεινε ότι η ταύτιση με τον ομόφυλο 
γονέα είναι ζωτικής σημασίας για την ανάπτυξη 
της ταυτότητας φύλου.  
Ωστόσο, οι σύγχρονες εμπειρικές έρευνες έχουν 
διαπιστώσει ότι τα παιδιά δύο γονέων με το ίδιο 
φύλο αναπτύσσουν υγιείς ταυτότητες και ρόλους 
φύλου, συχνά με μια ευρύτερη και πιο περιεκτική 
κατανόηση για το φύλο. Αυτή η αλλαγή συνειδη-
τοποίησης είναι σημαντική γιατί απηχεί την ευρύ-
τερη εξέλιξη στον ίδιο τον τομέα της ψυχολογικής 
επιστήμης, που μετακινείται από άκαμπτες, βασι-
σμένες στο φύλο θεωρίες, σε μια διαφοροποιημένη 
αντίληψη της οικογενειακής δυναμικής και της ανά-
πτυξης του παιδιού. Αναδεικνύεται η σημασία των 
γονεϊκών δεξιοτήτων έναντι του γονικού φύλου, 
υποδηλώνοντας ότι ένα υποστηρικτικό περιβάλλον 
που προσφέρει αγάπη, ζεστασιά και ασφάλεια είναι 
αυτό που έχει την ουσιαστική επίδραση στην προ-
ώθηση της υγιούς ψυχικής και συναισθηματικής 
ανάπτυξης. 
 
ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΟΜΟΦΥΛΩΝ ΓΟ-
ΝΕΩΝ ΔΗΜΙΟΥΡΓΟΥΝ ΥΓΙΕΙΣ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ 
Η επιστημονική έρευνα εμβαθύνει ακόμη στα μο-
ναδικά πλεονεκτήματα που μπορούν να προσφέ-
ρουν τα ομόφυλα ζευγάρια στη γονική μέριμνα. 
Μια μελέτη των Biblarz και Stacey (2010) πρότεινε 
ότι οι γονείς του ίδιου φύλου συχνά επιδεικνύουν 
πιο αφοσιωμένο στυλ γονικής μέριμνας το οποίο 
συμβάλλει σε ένα περιβάλλον που ευνοεί την ανοι-
χτή επικοινωνία και τη συναισθηματική ανάπτυξη. 
Ενώ η προθυμία και η δέσμευση, που παρατη-
ρούνται σε πολλά ομόφυλα ζευγάρια που επιλέ-
γουν να γίνουν γονείς, διαδραματίζουν σημαντικό 
ρόλο στη δημιουργία ενός υγιούς οικογενειακού 
περιβάλλοντος που παρέχει φροντίδα. 
Επιπλέον, οι κοινωνιολογικές μελέτες υπογραμμί-
ζουν την ανθεκτικότητα που χτίζουν τα παιδιά σε 
οικογένειες του ιδίου φύλου. Έχοντας να αντιμε-
τωπίσουν διαρκείς κοινωνικές προκλήσεις, αυτά 
τα παιδιά τείνουν να αναπτύσσουν μια μοναδική 
κατανόηση της διαφορετικότητας, της ανεκτικότητας 
και της συμπερίληψης από νεαρή ηλικία' ιδιότητες 
ανεκτίμητες στην ολοένα και περισσότερο ποικι-
λόμορφη παγκόσμια κοινωνία μας. Σε ό,τι αφορά 
στις σχολικές επιδόσεις των παιδιών, η πρωτοπο-
ριακή έρευνα των Mazrekaj κ.ά. (2020) στις Κάτω 
Χώρες, σε 2971 παιδιά ομόφυλων ζευγαριών τα 

οποία παρακολούθησε από τη γέννηση μέχρι τη 
δευτεροβάθμια εκπαίδευση, αποκάλυψε ότι αυτά 
τα παιδιά συχνά υπερτερούν ακαδημαϊκά από τους 
συνομηλίκους τους. Η τάση αυτή ήταν ξεκάθαρη 
στην έρευνά τους ακόμη και όταν λαμβάνονταν 
υπόψη η διαφορά στο κοινωνικοοικονομικό υπό-
βαθρο σε σχέση με τα υπόλοιπα παιδιά, γεγονός 
που υποδηλώνει μια πιθανή συσχέτιση με την απο-
φασιστική γονική μέριμνα που παρατηρείται στα 
ομόφυλα ζευγάρια. Παρομοίως, άλλες μελέτες, 
όπως η έρευνα των Farr, Forssell και Patterson 
(2010) έδειξαν ότι τα παιδιά ομόφυλων γονέων 
δημιουργούν υγιείς κοινωνικές σχέσεις, που χα-
ρακτηρίζονται από ανοιχτό μυαλό και ενσυναί-
σθηση και λιγότερα προβλήματα συμπεριφοράς. 
 
Ο ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΟΣ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟ-
ΛΙΣΜΟΣ ΔΕΝ ΚΑΘΟΡΙΖΕΤΑΙ ΑΠΟ 
ΤΟΥΣ ΓΟΝΕΙΣ 
Μία αδόκιμη ανησυχία της κοινωνίας περιστρέ-
φεται, τέλος, γύρω από την επιρροή του σεξουα-
λικού προσανατολισμού των ομοφυλόφιλων γο-
νέων στη σεξουαλική ταυτότητα των παιδιών τους. 
Και εδώ η επιστήμη παρέχει σαφείς απαντήσεις, 
καθώς ο σεξουαλικός προσανατολισμός δεν κα-
θορίζεται από τους γονείς, ενώ τα παιδιά ομόφυ-
λων οικογενειών είναι ετεροφυλόφιλα σε ποσοστό 
ανάλογο με τον γενικό πληθυσμό. Για παράδειγμα, 
οι Tasker και Golombok (1997) δεν διαπίστωσαν 
διαφορά στον σεξουαλικό προσανατολισμό των 
νεαρών ενηλίκων που μεγάλωσαν από λεσβίες 
μητέρες σε σύγκριση με ετεροφυλόφιλες μητέρες. 
Αυτά τα ευρήματα είναι καίρια για τη διάψευση της 
παρανόησης ότι τα παιδιά ομόφυλων γονέων είναι 
πιο πιθανό να ταυτιστούν ως LGBTQΙΑ+. 
Σε αντίθεση με τις πολιτικές απόψεις και τις ακα-
τέργαστες γνώμες της κοινωνίας που γνωρίζει το 
ζήτημα από επικεφαλίδες και σχόλια χωρίς ενη-
μέρωση, η διεθνής επιστημονική έρευνα υποστη-
ρίζει ακόμη τη δυνατότητα της παρένθετης κύησης 
ως μία δόκιμη επιλογή για τα ομόφυλα ζευγάρια 
που επιδιώκουν τη γονεϊκότητα. Η απαγόρευση 
της πρόσβασης ανθρώπων με συγκεκριμένα χα-
ρακτηριστικά σε αυτό το επιστημονικό επίτευγμα 
είναι ανεπίτρεπτη γιατί οι κατακτήσεις της ιατρικής 
επιστήμης δεν αφορούν στους πολλούς ή στους 
λίγους. Είναι για όλους.  
 
ΜΟΝΟ ΘΕΤΙΚΑ ΘΑ ΕΠΗΡΕΑΣΕΙ 
ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑ 
Η επιστημονική κοινότητα προτείνει μια συγκεκρι-
μένη προσέγγιση στις εφαρμογές υποβοηθούμενης 
αναπαραγωγής που διασφαλίζει όλες τις ηθικές, 
νομικές και ψυχικές πτυχές, όπως ένα ισχυρό νο-
μικό πλαίσιο για την προστασία των δικαιωμάτων 
όλων των εμπλεκόμενων μερών, με διαφάνεια 
και προηγούμενη ψυχιατρική αξιολόγηση. Οι δε 
ανησυχίες σχετικά με τις ψυχικές επιπτώσεις στα 
παιδιά που γεννιούνται μέσω παρένθετης κύησης 
από γονείς του ίδιου φύλου έχουν αποδειχθεί αβά-
σιμες (Van Gelderen κ.ά., 2012). Η ποιότητα της 
σχέσης γονέα-παιδιού και όχι το μέσο σύλληψης 
είναι αυτό που επηρεάζει πραγματικά την ευημερία 
ενός παιδιού. Αναγνωρίζοντας το δικαίωμα στην 
παρένθετη κύηση, η Ελλάδα θα μπορούσε να υπο-
στηρίξει όχι μόνο τα αναπαραγωγικά δικαιώματα 
των ομοφυλόφιλων πολιτών της, αλλά και να επι-

κυρώσει τις διαφορετικές οδούς για τη δημιουργία 
σταθερών και αγαπημένων οικογενειών. 
Εν κατακλείδι, η αναγνώριση των δικαιωμάτων 
στο γάμο και στη γονική μέριμνα για τα ομόφυλα 
ζευγάρια μόνο θετικά θα επηρεάσει την ελληνική 
κοινωνία στο σύνολό της, χωρίς να ενέχει κινδύ-
νους για τα παιδιά τους. Αποτελεί μια απαραίτητη 
κοινωνική εξέλιξη σε έναν κόσμο που είναι ολοένα 
και πιο διασυνδεδεμένος γιατί θα προωθήσει την 
κουλτούρα της συμπερίληψης, της ανοχής και του 
σεβασμού της διαφορετικότητας. Καθώς τα παιδιά 
του αύριο, από τις οικογένειες όλων των φύλων, 
θα μεγαλώνουν σε ένα περιβάλλον όπου οι δια-
φορές μεταξύ των ανθρώπων θα γιορτάζονται 
αντί να γίνονται αιτίες παρενόχλησης ή βίας, θα 
μαθαίνουν τις αξίες της αποδοχής και της ισότητας 
που είναι απόλυτα χρήσιμες για την πρόοδο και 
την αρμονία κάθε κοινωνίας. 
 

* Ο κ. Δημήτρης Παπαδημητριάδης είναι ψυχία-
τρος και ψυχοθεραπευτής. Εξειδικεύτηκε στο 
Λονδίνο (Royal Free Hospital & UCL School of 
Medicine, Halliwick Personality Disorder Serv-
ice) και στην Αθήνα (Ερευνητικό Πανεπιστημιακό 
Ινστιτούτο Ψυχικής Υγιεινής, Περιφ. Γενικό Νο-
σοκομείο “Ευαγγελισμός”). 
Έχει λάβει ειδικούς τιμητικούς επαίνους για δρα-
στηριότητές του από το Πανεπιστήμιο Κρήτης, 
την Επιστημονική Εταιρεία Γενικής Ιατρικής, την 
Πανελλήνια Ομοσπονδία Μη-Κυβερνητικών Ορ-
γανώσεων, την Οργανωτική Επιτροπή Ολυμπια-
κών Αγώνων 2004 και το Βραβείο “Κοινωνία 
των Πολιτών” των Δημοσιογράφων της Ελλη-
νικής Ραδιοφωνίας (ΕΡΑ). 
Διετέλεσε Γενικός Γραμματέας στο διοικητικό 
συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης Φοιτητών 
Ιατρικής (EMSA) με έδρα τις Βρυξέλλες και Πρό-
εδρος της Επιστημονικής Εταιρείας Φοιτητών 
Ιατρικής Ελλάδας (ΕΕΦΙΕ). 
Περισσότερα στο www.papadimitriadis.gr 
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Τη συζήτηση για τον πολιτικό γάμο των ομόφυλων 
ζευγαριών άνοιξε ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-
τσοτάκης σε συνέντευξή του στην ΕΡΤ, λέγοντας 
ότι θέλει το θέμα «να ωριμάσει στην κοινωνία πριν 
φέρω την εισήγηση στο υπουργικό συμβούλιο». 
Αφού τόνισε ότι ο ίδιος έχει μελετήσει εκτενώς το 
ζήτημα, είπε ότι «αυτό το οποίο θα νομοθετήσουμε 
είναι την ισότητα στον γάμο. Δηλαδή, την απαλοιφή 
οποιασδήποτε διάκρισης ανάλογα με τον σεξουα-
λικό προσανατολισμό στο ζήτημα της σύναψης 
μιας σχέσης γάμου. Που ουσιαστικά τι είναι ο γάμος; 
Είναι το επιστέγασμα της αγάπης μεταξύ δύο αν-
θρώπων. Είναι ταυτόχρονα, όμως, και ένα νομικό 
συμβόλαιο με δικαιώματα και υποχρεώσεις».  
«Ο διάλογος εκτιμώ ότι δεν θα κρατήσει πολύ, δεν 
βάζω εκλογικό ορόσημο. Κάνουμε το σωστό στο 
χρονοδιάγραμμα που πρέπει, όχι για να το παρα-
πέμψω στις καλένδες», σχολίασε και πρόσθεσε ότι 
δεν θα τεθεί ζήτημα κομματικής πειθαρχίας. 
Υπογράμμισε ότι ήδη «20 χώρες στην Ευρώπη 
έχουν νομοθετήσει την ισότητα στον γάμο», άρα 
«εμείς δεν ανακαλύπτουμε την πυρίτιδα» και ξε-

καθάρισε ότι «μιλάμε για πολιτικό γάμο, όχι θρη-
σκευτικό». 
Οσον αφορά στην τεκνοθεσία, είπε ότι «τα ομόφυλα 
ζευγάρια έχουν ήδη παιδιά, αλλά δεν έχουν ίσα 
δικαιώματα. Αν πεθάνει η μητέρα για παράδειγμα, 
η σύντροφός της δεν έχει κανένα νομικό δικαίωμα 
στο παιδί». 
Κι έδωσε ένα παράδειγμα: «Μία μητέρα η οποία 
συζεί με τη σύντροφό της, έχει καρκίνο και μπορεί 
να πεθάνει. Εάν συμβεί αυτό, η σύντροφός της δεν 
έχει κανένα δικαίωμα στο παιδί. Το παιδί αυτό θα 
πάει σε ίδρυμα. Και ρωτώ ειλικρινά και κοιτάω στα 
μάτια όλους αυτούς οι οποίοι μπορεί να έχουν κάποια 
επιφύλαξη για το θέμα αυτό: εξυπηρετούμε τα δι-
καιώματα των παιδιών τα οποία ήδη υπάρχουν με 
το να μη ρυθμίσουμε τα λίγα παιδιά, τα λίγα ζευγάρια 
που τελικά τους αφορά το ζήτημα;». 
Ερωτηθείς σε τι διαφοροποιείται η πρόταση της κυ-
βέρνησης από αυτή του ΣΥΡΙΖΑ, απάντησε πως δεν 
θα πειράξει καθόλου το καθεστώς της υποβοηθού-
μενης αναπαραγωγής. «Αυτή η έννοια, δηλαδή, γυ-
ναικών οι οποίες μετατρέπονται σε μηχανές παρα-

γωγής παιδιών κατά παραγγελία, όπως είπε ο αρ-
χηγός της αντιπολίτευσης, “θέλω ένα αγόρι και δεν 
με ενδιαφέρει ποια θα το γεννήσει”, αυτό δεν πρό-
κειται να γίνει.. Αφού συμπλήρωσε ότι μια γυναίκα 
μόνη της και ένας άντρας μόνος του στην Ελλάδα 
από το 1946 μπορεί να υιοθετήσει, διαβεβαίωσε 
ότι «ένας άνδρας δεν θα μπορεί να χρησιμοποιήσει 
παρένθετη μητέρα για να κάνει παιδί, αυτό δεν θα 
επιτραπεί στην Ελλάδα» και πως «δεν θα υπάρχει 
στο νομοσχέδιο γονέας 1 και γονέας 2». 
Για τα παιδιά που αυτή τη στιγμή είναι σε οικογένειες 
ομόφυλων ζευγαριών ανδρών και έχουν προκύψει 
από παρένθετες μητέρες, δήλωσε ότι πάντα θα 
έχουν ισότιμα δικαιώματα, αλλά νέα παιδιά δεν 
θα μπορούν να γεννηθούν στην Ελλάδα με αυτόν 
τον τρόπο. 
Σχολιάζοντας τις αντιδράσεις, είπε: «Σέβομαι την 
άποψη της Εκκλησίας», υπενθυμίζοντας ότι αυτή 
κατά το παρελθόν «ήταν απέναντι στον πολιτικό 
γάμο και στην καύση των νεκρών. Θα ακούσουμε 
τις απόψεις της, θα σεβαστούμε τη διαφορετική 
άποψη, αλλά η πολιτεία είναι αυτή που νομοθετεί». 

Μητσοτάκης: «Ναι στον πολιτικό 
γάμο, όχι στην παρένθετη μητρότητα»

«Τα ομόφυλα ζευγάρια έχουν ήδη παιδιά, αλλά δεν έχουν ίσα δικαιώματα» υπο-
γράμμισε και παρέθεσε τις λύσεις που εισηγείται.

ΓΑΜΟΣ ΟΜΟΦΥΛΩΝ
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Την επίσπευση του κυβερνητικού έργου και τη συ-
νέπεια στην υλοποίηση του κυβερνητικού σχεδια-
σμού, προέταξε ο Κυριάκος Μητσοτάκης στην αρχή 
του νέου έτους, δίνοντας το σήμα στην πρώτη συ-
νεδρίαση του υπουργικού του συμβουλίου: να επι-
ταχύνει βηματισμό το επόμενο διάστημα.  
Η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας έθεσε ως 
ορόσημο τους επόμενους έξι μήνες για την προ-
ώθηση σειράς μεταρρυθμίσεων, με κοινό παρονο-
μαστή τη συνεκτικότητα, που βασίζεται στο τρίπτυχο 
«νομιμότητα παντού, αντιμετώπιση εκκρεμοτήτων 
δεκαετιών και προληπτική νομοθέτηση». 
Με την επέκταση αυτού του «δόγματος» ευθυ-
γραμμίζεται και το «πράσινο φως» που έδωσε το 
υπουργικό συμβούλιο στο επόμενο πακέτο νομο-
θετικών παρεμβάσεων, που θα προωθηθούν το 
προσεχές διάστημα. Στόχος, να ενταχθεί σε ένα 
πλαίσιο νομιμότητας η δόμηση, με τη δημιουργία 
σύγχρονων πολεοδομικών σχεδίων, μετά από σχε-
δόν έναν αιώνα. 
Επιλύοντας εκκρεμότητες δεκαετιών, προχωρά η 
αναδιάταξη των σιδηροδρόμων και ο χαρακτηρι-
σμός δημοτικών δρόμων, ενώ νομοθετώντας προ-
ληπτικά, προωθείται η ασφάλιση μεγάλων επιχει-
ρήσεων από τις φυσικές καταστροφές, την ώρα, 
που η χώρα έχει ήδη ζήσει τα αποτελέσματα και 
την ένταση των φαινομένων, που μπορεί να προ-
καλέσει η κλιματική κρίση. 

Των εν λόγω νομοθετικών πρωτοβουλιών θα 
έχουν προηγηθεί άλλα τέσσερα σχέδια νόμου, που 
θα πάρουν την κοινοβουλευτική οδό μέσα στον 
Ιανουάριο. Η ρύθμιση για την ενίσχυση των δημό-
σιων πανεπιστημίων και την ίδρυση μη κρατικών, 
η επιστολική ψήφος με πεδίο εφαρμογής τις ευ-
ρωεκλογές, τα μέτρα για την αντιμετώπιση της 
οπαδικής βίας και οι νέοι ποινικοί κώδικες. 
 
«ΜΕ ΟΔΗΓΟ ΑΥΤΑ ΓΙΑ ΤΑ  
ΟΠΟΙΑ ΜΑΣ ΕΜΠΙΣΤΕΥΤΗΚΑΝ  
ΟΙ ΠΟΛΙΤΕΣ» 
Στον κυβερνητικό σχεδιασμό ακολουθούν οι αλ-
λαγές στην πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκ-
παίδευση, με την αναμόρφωση δημοτικού, γυμνα-
σίου και λυκείου και στόχο τη δημιουργία του 
«Ανοιχτού Σχολείου», ο νέος υγειονομικός χάρτης, 
με την καταγραφή των αναγκών και των δεδομέ-
νων σε ολόκληρη τη χώρα, ώστε να υπάρξουν 
παρεμβάσεις και ενισχύσεις, όπου κριθεί αναγκαίο, 
αλλά και οι περαιτέρω κινήσεις στον χώρο της δι-
καιοσύνης για την επιτάχυνση της απονομής της. 
Σύντομα, δε, θα ολοκληρωθεί και η νομοθετική 
παρέμβαση για τον γάμο και την τεκνοθεσία των 
ομόφυλων ζευγαριών. 
Ζητώντας συνέπεια και δουλειά από τα κυβερνητικά 
στελέχη, στο πρώτο υπουργικό συμβούλιο της χρο-
νιάς, ο Κυριάκος Μητσοτάκης προσδιόρισε το πλαί-

σιο στο οποίο καλείται να λειτουργήσει η κυβέρνηση, 
μέχρι την κάλπη των ευρωεκλογών. «Βαδίζουμε 
συντονισμένα με οδηγό αυτά για τα οποία μας εμπι-
στεύτηκαν οι πολίτες. Εμείς οι ίδιοι πρέπει να είμαστε 
οι αυστηροί κριτές της απόδοσης μας και πρέπει να 
αυξάνουμε τους ρυθμούς. Οι επόμενοι μήνες, 6 
μήνες μετά την ανανέωση της θητείας μας, θα είναι 
μήνες παραγωγής αποτελεσμάτων» τόνισε χαρα-
κτηριστικά, θέτοντας ουσιαστικά τον στόχο της κυ-
βέρνησης πριν φθάσουμε στην εκλογική αναμέ-
τρηση του Ιουνίου, για την οποία ο πρωθυπουργός 
έχει ήδη βάλει το διακύβευμα της πολιτικής σταθε-
ρότητας και της επιβεβαίωσης της ισχυρής εντολής 
των πολιτών, που η κυβέρνηση έλαβε τον Ιούνιο 
του 2023. 
Στην κορυφή των προτεραιοτήτων παραμένει για 
το Μέγαρο Μαξίμου, η πλήρης αξιοποίηση των 
κονδυλίων του Ταμείου Ανάκαμψης, που κρίνεται 
ότι αποτελούν πυλώνα για την υλοποίηση μεταρ-
ρυθμίσεων και τομών, που θα φέρουν πλέον τη 
χώρα να συμβαδίζει με τα ευρωπαϊκά στάνταρ. 

Πατάει… γκάζι η κυβέρνηση 

Τρίπτυχο με νομιμότητα παντού, αντιμετώπιση 
εκκρεμοτήτων και προληπτική νομοθέτηση.

ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
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Συνεχίζονται οι εσωτερικές αναταράξεις στον 
ΣΥΡΙΖΑ ενόψει της τριήμερης συνεδρίασης της 
ΚΟ, η οποία θα πραγματοποιηθεί στο εξοχικό 
σπίτι του Στέφανου Κασσελάκη στις Σπέτσες, κατά 
το τριήμερο 19-21 Ιανουαρίου. Οι βουλευτές θα 
φιλοξενηθούν σε ξενοδοχείο επιλογής του προ-
έδρου και όλα τα έξοδα θα είναι πληρωμένα 
από τον ίδιο. Κύριο θέμα της συνεδρίασης θα 
αποτελέσει η χάραξη της στρατηγικής του κόμ-
ματος εφεξής, αλλά και ο «απολογισμός», του 
κοινοβουλευτικού έργου του κόμματος. Οι 36 
βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ έλαβαν… προεδρικές οδη-
γίες για τη «συνάντηση εργασίας» και κλήθηκαν 
να προετοιμάσουν συγκεκριμένες παρουσιάσεις 
με απώτερο στόχο την κατάθεση νομοθετικών 
προτάσεων. 
Η απόφαση Κασσελάκη πυροδότησε ένα νέο 
κύμα εσωκομματικών αντιδράσεων, ακόμη και 
από βουλευτές που τον υποστήριξαν κατά τις 
εσωκομματικές εκλογές. Κάποιοι έκαναν λόγο 
για «αλλοίωση της λειτουργίας του κόμματος 
μέσω της διολίσθησης», κάποιοι άλλοι εξέφρα-
σαν τις ενστάσεις τους σχετικά με την επιλογή 
του νησιού, άλλοι χαρακτήρισαν την εν λόγω 
ιδέα ως άστοχη ενώ μερικοί έσπευσαν να δη-
λώσουν ότι δεν θα παραστούν. Ο ίδιος απαντά 
ότι ένα τέτοιο πλαίσιο ζυμώσεων «συνηθίζεται 
ιδιαίτερα σε άλλες χώρες και είναι μία εξαιρετικά 
παραγωγική και αποτελεσματική διαδικασία», με 
την εκπρόσωπο Τύπου Δώρα Αυγέρη να υπεν-

θυμίζει ότι παρόμοιες συνεδριάσεις έκανε και ο 
Γιώργος Παπανδρέου στη Σύμη και ο Κώστας 
Καραμανλής στη Ραφήνα. Η, δε, γραμματέας της 
ΚΟ Θεοδώρα Τζάκρη σημείωσε ότι «ο κ. Κασ-
σελάκης σηματοδοτεί νέα πράγματα και είναι 
αναμενόμενο να ξενίζει, όπως έγινε και με το 
προσωπικό δάνειο που έδωσε στο κόμμα». 
 
ΚΡΙΤHΡΙΟ ΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ 
Μ’ αυτά και μ’ αυτά το… γενετικό υλικό του ΣΥ-
ΡΙΖΑ τροποποιείται ραγδαία καθημερινά. Άγνω-
στο παραμένει πόσοι βουλευτές θα παρευρεθούν 
εντέλει, ενώ δεδομένο αποτελεί ότι ο πρώην 
πρωθυπουργός και πρόεδρος του κόμματος, 
Αλέξης Τσίπρας, δεν πρόκειται να δώσει το «πα-
ρών», καθώς ex officio δεν συμμετέχει σε ορ-
γανωτικού περιεχομένου συνεδριάσεις.  
Η φιλοσοφία της διοίκησης Κασσελάκη επιταχύ-
νει τις εσωκομματικές εξελίξεις, διαμορφώνοντας 
ένα νέο κομματικό ήθος. Αυτό που απομένει να 
διαφανεί είναι αν ο ΣΥΡΙΖΑ θα καταφέρει μα-
κροπρόθεσμα να διατηρήσει τη δεύτερη θέση 
της αξιωματικής αντιπολίτευσης ή θα χαθεί στη 
λήθη – και οι προσεχείς Ευρωεκλογές αποτελούν 
το πρώτο, μεγάλο κριτήριο για το νέο κόμμα του 
νέου προέδρου. Προηγείται, ωστόσο, το συνέδριο 
του κόμματος της αξιωματικής αντιπολίτευσης 
και αρκετοί, ειδικά οι εναπομείναντες εσωκομ-
ματικοί αντίπαλοι του Κασσελάκη, το περιμένουν 
πώς και πώς…  

Breakfast at… Stefanos

Η πρόταση Κασσελάκη για το βουλευτικό τριήμερο 
στις Σπέτσες, οι αντιδράσεις και το τι ακολουθεί.
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Τη σύγκληση της Επιτροπής Θεσμών και Διαφάνειας 
θα ζητήσει από τον πρόεδρο της Βουλής, Κωνστα-
ντίνο Τασούλα, η Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΠΑ-
ΣΟΚ ώστε να εξετασθεί με ποια αιτιολογία αρχει-
οθετήθηκε η πειθαρχική έρευνα σχετικά με τις 
υποκλοπές εις βάρος τής μέχρι πρότινος Εισαγγε-
λέως της Εθνικής Υπηρεσίας Πληροφοριών (ΕΥΠ) 
Βασιλικής Βλάχου. 
Η Χαριλάου Τρικούπη θα καταθέσει το αίτημα κατά 
το επόμενο χρονικό διάστημα αλλά, ακόμα δεν έχει 
προσδιοριστεί με ακρίβεια ο χρόνος κατάθεσης. Η 
ηγεσία του ΠΑΣΟΚ, υπό τον Νίκο Ανδρουλάκη, που 
καταγγέλλει την κυβέρνηση Μητσοτάκη για συγκά-
λυψη σχετικά με το σκάνδαλο των τηλεφωνικών 
παρακολουθήσεων, κρίνει (όπως λέει στέλεχος του 
κινήματος) ότι «οι εξελίξεις με την αρχειοθέτηση 
είναι ένας ακόμα… σπασμένος κρίκος στη λειτουργία 
του κράτους δικαίου με ευθύνη της αντιθεσμικής 
διακυβέρνησης της ΝΔ». 
Μάλιστα, σε δημόσιο σχόλιό του το ΠΑΣΟΚ χαρα-
κτηρίζει ως «προδιαγεγραμμένη» την πειθαρχική 
απαλλαγή της πρώην Εισαγγελέως της ΕΥΠ Βασι-
λικής Βλάχου. Εντάσσει αυτή την εξέλιξη στο πλαί-
σιο μιας αλυσίδας γεγονότων, που κατά τη Χαρι-
λάου Τρικούπη, καταδεικνύουν ότι «η επιχείρηση 
συγκάλυψης» του σκανδάλου των υποκλοπών 
«συνεχίζεται». 
Δεν είναι τυχαίο, σύμφωνα με το επιτελείο του Αν-
δρουλάκη, ότι η αρχειοθέτηση της πειθαρχικής 
έρευνας σε βάρος της πρώην εισαγγελέως της 

ΕΥΠ έρχεται, «μετά το νυχτερινό πραξικόπημα στην 
ΑΔΑΕ για να φρενάρει η κυβέρνηση τη διασταύ-
ρωση της ύπαρξης ενιαίου κέντρου παρακολου-
θήσεων Predator - ΕΥΠ» και λίγες μέρες μετά το 
χριστουγεννιάτικο γεύμα του Κυριάκου Μητσοτάκη 
με τον (ανιψιό του) Γρηγόρη Δημητριάδη «που έτυχε 
πρωτοφανούς δημοσιότητας». 
Σημειωτέον ότι η Βασιλική Βλάχου ήταν επιφορτι-
σμένη ως εισαγγελέας της ΕΥΠ με την έγκριση για 
τις παρακολουθήσεις κινητών τηλεφώνων. Ο πει-
θαρχικός έλεγχος σε βάρος της αφορούσε και στην 
παρακολούθηση του τηλεφώνου του Νίκου Αν-
δρουλάκη αλλά τελικά η πειθαρχική έρευνα μπήκε 
στο αρχείο από τον Αρειο Πάγο. 
 
ΑΝΑΖΗΤΑ ΤΑ ΑΠΟΔΕΙΚΤΙΚΑ 
ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ 
Η πρώην εισαγγελέας υπέγραφε ημερησίως δε-
κάδες διατάξεις άρσης απορρήτου βάσει δεδομέ-
νων, «που κατά την ίδια την ΕΥΠ δεν υπάρχουν σε 
πολλές περιπτώσεις, καθώς πολλά από τα σχετικά 
πληροφοριακά δελτία φέρεται ότι… καταστράφηκαν 
τον Αύγουστο του 2022 κατά τη μετάβαση του συ-
στήματος», αναφέρει σε ανακοίνωσή της η Χαρι-
λάου Τρικούπη. 
Το ηγετικό επιτελείο του ΠΑΣΟΚ αναζητά τα απο-
δεικτικά στοιχεία και την αιτιολογία στην οποία βα-
σίστηκε η αρχειοθέτηση. Απορεί πώς διαπιστώθηκε, 
«όπως διαδίδουν τα γνωστά κυβερνητικά κέντρα 
παραπληροφόρησης», ότι η πρώην εισαγγελέας 

τήρησε τον νόμο για την άρση του απορρήτου του 
Προέδρου του ΠΑΣΟΚ, αλλά και υπουργών της κυ-
βέρνησης, των αρχηγών των ενόπλων δυνάμεων, 
άλλων κρατικών αξιωματούχων και δημοσιογρά-
φων. Γι αυτό, οι επιτελείς της Χαριλάου Τρικούπη 
σχολιάζουν δηκτικά: «Εκτός εάν κρίθηκε ότι η Ει-
σαγγελέας δεν γνώριζε τι υπέγραφε και παραπλα-
νήθηκε από τους αξιωματούχους της ΕΥΠ». 
Το ΠΑΣΟΚ διαμηνύει ότι δεν θα σταματήσει να 
αγωνίζεται για την πλήρη αποκάλυψη του σκαν-
δάλου των υποκλοπών, «που βαρύνει σε απόλυτο 
βαθμό το Μέγαρο Μαξίμου και πλήττει τη δημο-
κρατία και τους θεσμούς». 

Σκάνδαλο υποκλοπών: 
Στην Επιτροπή Θεσμών η 
αρχειοθέτηση της υπόθε-
σης Βλάχου

Το ΠΑΣΟΚ χαρακτηρίζει ως «προδιαγεγραμμένη» 
την πειθαρχική απαλλαγή της πρώην Εισαγγελέως 
της ΕΥΠ.
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ΝΕΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ ΥΠΟ  
ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ 
Στελέχη από όλη την Ελλάδα θα συμμετάσχουν 
στη σύσκεψη, η οποία θα πραγματοποιηθεί από τη 
Νέα Αριστερά. Πηγές της Κ.Ο. αναφέρουν ότι ο 
κεντρικός στόχος είναι ο ορισμός οδικού χάρτη 
στη διαδικασία της συγκρότησης έως την Πανελ-
λαδική Συνδιάσκεψη. Η σύσκεψη θα λάβει χώρα 
στο Σεράφειο του Δήμου Αθηναίων ενώ θα πρα-
γματοποιηθεί ομιλία του προέδρου της Κ.Ο., Αλέξη 
Χαρίτση και στη συνέχεια θα παρουσιαστεί η πρό-
ταση για τον οδικό χάρτη από τον κοινοβουλευτικό 
εκπρόσωπο της Νέας Αριστεράς, Νάσο Ηλιόπουλο. 
Επόμενο στάδιο η συγκρότηση, κόμματος για τις 
ευρωεκλογές του ερχόμενου Ιουνίου. Το κόμμα 
αναμένεται να δημιουργηθεί τον Φεβρουάριο και 

τα στελέχη της Νέας Αριστεράς έχουν προγραμ-
ματίσει 80 εκδηλώσεις σε όλη την Ελλάδα μέχρι 
τα τέλη του ίδιου μήνα.  
 
ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΑΤΑ  
ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ 
Οξεία κριτική κατά του Κυριάκου Μητσοτάκη 
άσκησε ο πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης, Κυριά-
κος Βελόπουλος, για την ακρίβεια και το νομοσχέ-
διο για τα ομόφυλα ζευγάρια, λέγοντας, ότι «κα-
τέρριψε ακόμα και την επιστήμη της Βιολογίας 
ανακαλύπτοντας ''τρίτο φύλο'', ενώ ψεύδεται και 
για την παρένθετη μητρότητα». 
«Ως κοινός "πολιτικός απατεώνας", ο Κ. Μητσοτάκης 
εισάγει τον γάμο ομοφυλοφίλων και την υιοθεσία 
παιδιών, χωρίς να τα έχει ανακοινώσει προεκλο-
γικά. Ισχυρίζεται μάλιστα ότι δεν θα θέσει θέμα 
κομματικής πειθαρχίας, εκ του ασφαλούς φυσικά, 
διότι έχει ως δεκανίκια τον ΣΥΡΙΖΑ, το ΠΑΣΟΚ, την 
Πλεύση Ελευθερίας και την Νέα Αριστερά», τονίζει 
στην ανακοίνωσή του και συνεχίζει λέγοντας: «Ο 

πρωθυπουργός κατέρριψε ακόμα και την επιστήμη 
της Βιολογίας ανακαλύπτοντας "τρίτο φύλο", ενώ 

ψεύδεται και για την παρένθετη μητρότητα αφού 
οι "εύποροι ενδιαφερόμενοι" θα μπορούν να "μι-
σθώνουν" φτωχές γυναίκες στο εξωτερικό». 
 
ΤΙ ΖΗΤΑΕΙ Η ΖΩΗ 
Επί 16 λεπτά (!) χωρίς ανάσα μιλούσε στους κοι-
νοβουλευτικούς συντάκτες η Ζωή Κωνσταντοπού-
λου. Στη δήλωσή της, μεταξύ άλλων, απηύθυνε 
πρόσκληση στον πρωθυπουργό να απαντήσει σε 
δύο τουλάχιστον από τις επίκαιρες ερωτήσεις που 
έχει καταθέσει.”  πρώτη αφορά το δημόσιο χρέος, 
το οποίο διογκώθηκε, όπως λέει ότι πληροφορή-
θηκε η κ. Κωνσταντοπούλου από συνέντευξη του 
Ευάγγελου Βενιζέλου και το οποίο η Ελλάδα μπορεί 
να αμφισβητήσει. Η δεύτερη σχετίζεται με την έμ-
φυλη βία και τον όρο «γυναικοκτονία», που «η κυ-
βέρνηση δεν λέει να καθιερώσει», όπως είπε η 

κυρία Κωνσταντοπούλου, με αφορμή την πρό-
σφατη δολοφονία της 41χρονης εγκύου. 
  

ΠΕΡΙΟΔΕΙΕΣ ΤΟΥ ΚΚΕ  
Μεγάλο πολιτικό άνοιγμα οργανώνει το ΚΚΕ στη 
Δυτική Αττική, ενόψει της συνεδρίασης του Περι-
φερειακού Συμβουλίου Αττικής που θα πραγμα-
τοποιηθεί στις 31 Ιανουαρίου στον Ασπρόπυργο.  
Με περιοδείες σε χώρους δουλειάς, σε γειτονιές, 
μαγαζιά , με συναντήσεις με φορείς και συλλόγους 
της περιοχής το ΚΚΕ «επιδιώκει να ενημερωθεί 
πλατιά ο λαός της περιοχής για τον αντιλαϊκό προ-
ϋπολογισμό της περιφέρειας Αττικής, που ουσια-
στικά συνεχίζει να αφήνει τις ανάγκες του λαού 
στη γωνία και ταυτόχρονα συνεχίζει να αφήνει τη 
ζωή του εκτεθειμένο σε καταστροφές αφού δεν 
προβλέπονται μέτρα πρόληψης και προστασίας», 
ως αναφέρει. 
«Ταυτόχρονα κρίσιμες υπηρεσίες της Περιφέρειας 
συνεχίζουν να είναι υποστελεχωμένες, με τη δου-
λειά να ανατίθεται σε εργολάβους παίρνοντας ζε-
στό παραδάκι από τα ταμεία της Περιφέρειας, που 
βέβαια  είναι λεφτά του λαού» προσθέτουν από 
τον Περισσό. 

Τα υπόλοιπα  
κόμματα
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ΠΟΙΟΙ ΓΑΛΑΖΙΟΙ» ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ ΔΙΑΦΩΝΟΥΝ ΜΕ ΤΟΝ 
ΓΑΜΟ ΤΩΝ ΟΜΟΦΥΛΩΝ ΖΕΥΓΑΡΙΩΝ 
 
Στις 17 Σεπτεμβρίου ο Κυριάκος Μητσοτάκης είπε, από τη ΔΕΘ, πως «η ισότητα στον γάμο είναι 
στα σχέδια της κυβέρνησης για αυτή την τετραετία», προκαλώντας «πονοκέφαλο» και προβλη-
ματισμό σε μεγάλη μερίδα βουλευτών της Νέας Δημοκρατίας. 
Το θέμα εξελίχθηκε σε δημόσιο διάλογο με δηλώσεις ένθεν κι ένθεν και αρκετοί εξέφρασαν από 
την πρώτη στιγμή την αντίθεσή τους. Το νομοσχέδιο θα περάσει, όχι με τις ψήφους της ΚΟ της 
Νέας Δημοκρατίας, αλλά με αυτές από τα υπόλοιπα κόμματα της αντιπολίτευσης.  
Ποιοι όμως σίγουρα διαφωνούν; Σίγουρα όσοι το 2015 είχαν καταψηφίσει το νομοσχέδιο για το 
σύμφωνο συμβίωσης και διατηρούν και σήμερα τη βουλευτική τους έδρα είναι οι εξής 23: Άννα 
Καραμανλή, Κώστας Βλάσης, Μάκης Βορίδης, Γιώργος Βλάχος, Ανδρέας Κατσανιώτης, Δημήτρης 
Κυριαζίδης, Μανώλης Κόνσολας, Τάσος Δημοσχάκης, Απόστολος Βεσυρόπουλος, Βασίλης Γιό-
γιακας, Θανάσης Μπούρας, Γιώργος Γεωργαντάς, Μαρία Αντωνίου, Θανάσης Δαβάκης, Μάξιμος 
Χαρακόπουλος, Χρήστος Κέλλας, Χαράλαμπος Αθανασίου, Θανάσης Καββαδάς, Χρήστος Μπου-
κώρος, Γιώργος Καρασμάνης, Γιάννης Κεφαλογιάννης, Φωτεινή Αραμπατζή, Νότης Μηταράκης. 
Ενστάσεις για το σύμφωνο συμβίωσης είχαν τότε κι αρκετοί άλλοι βουλευτές της ΝΔ, οι οποίοι 
είχαν επιλέξει τον δρόμο της αποχής. Απ’ αυτούς βουλευτική έδρα έχουν και σήμερα οι Βασίλης 
Κικίλιας, Σοφία Βούλτεψη, Άδωνις Γεωργιάδης, Μάριος Σαλμάς, Κώστας Καραγκούνης, Γιάννης 
Ανδριανός, Γιώργος Στύλιος, Λευτέρης Αυγενάκης, Κώστας Καραμανλής, Κώστας Γκιουλέκας, 
Σταύρος Καλαφάτης, Έλενα Ράπτη, Θόδωρος Καράογλου, Κώστας Τσιάρας, Αντώνης Σαμαράς, 
Κώστας Κατσαφάδος, Γιάννης Τραγάκης, Κώστας Σκρέκας, Χρήστος Σταϊκούρας. 

«ΟΙ ΕΥΡΩΟΜΑΔΕΣ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ  
ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑ…» 
 
Την οξεία και σκωπτική αντίδραση του ΠΑΣΟΚ προκάλεσε 
η κοινή παρέκβαση των Ζαχαριάδη-Ραγκούση-Θεοχαρό-
πουλο Να ενταχθεί ο ΣΥΡΙΖΑ στην πολιτική ομάδα της Προ-
οδευτικής Συμμαχίας των Σοσιαλιστών και Δημοκρατών 
του Ευρωκοινοβουλίου. 
Ο βουλευτής Επικρατείας του ΠΑΣΟΚ, Δημήτρης Μάντζος, 
κληθείς να τη σχολιάσει υπογράμμισε πως «οι ευρωομάδες 
συναπαρτίζονται από κόμματα με ίδιες αρχές και αξίες που 
ενώνονται γύρω από έναν κοινό σκοπό. Δεν είναι ξενοδοχεία 
για να βρεις δωμάτιο ή να στεγαστείς προσωρινά» και εκτί-
μησε πως «η ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ έχει να λύσει πολύ πιο σο-
βαρά ζητήματα για τη φιλοσοφία, το πολιτικό του πρόταγμα 
και την ιδεολογική του ταυτότητα». 

ΖΑΧΑΡΙΑΔΗΣ, Ο  
ΜΕΣΟΛΑΒΗΤΗΣ 
 
Προβλημάτισε πολλούς και σε ΣΥΡΙΖΑ και σε ΠΑΣΟΚ 
η διαρροή ότι ο νέος σήμαρχος Αθηναίων Χάρης 
Δούκας προσανατολίζεται να ορίσει διευθυντή του 
δημοτικού ραδιοφωνικού σταθμού Αθήνα 9.84 τον 
δημοσιογράφο Γιώργο Μελιγκώνη, που κάνει καθη-
μερινά εκπομπή στο Attica TV και ραδιοφωνική στο 
Κόκκινο, ενώ είναι γνωστό πως υποστήριζε τον ΣΥΡΙΖΑ 
τα τελευταία χρόνια. 
Για την πρόταση αυτή έβαλε το χεράκι του ο Κώστας 
Ζαχαριάδης που ήρθε σε επαφή με τον κ. Δούκα, ενώ 
άκουσα και από κάποιο πρόσωπο κύρους ότι το ζήτησε 
και ο Νίκος Ανδρουλάκης στο πλαίσιο ανοίγματος. 
Υπάρχουν πάντως κάποιες δεύτερες σκέψεις. Οι πε-
ρισσότεροι εξ όσων αντιδρούν εστιάζουν στο νεαρό 
της ηλικίας του δημοσιογράφου Μελιγκώνη και όχι 
στην επάρκειά του ως δημοσιογράφου... 

ΑΛΛΑΓΗ ΣΚΥΤΑΛΗΣ ΣΤΗΝ 
ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΆΓΚΥΡΑΣ 
 
Αθόρυβα προχωρά σε αλλαγές προσώπων – «κλει-
διά» το υπουργείο Εξωτερικών. Στο πλαίσιο αυτό 
έλαβε, πρόσφατα, χώρα η αντικατάσταση του πρε-
σβευτή της Ελλάδας στην Άγκυρα, Χριστόδουλου Λά-
ζαρη, που συνταξιοδοτείται, από τον Θεόδωρο Μπι-
ζάκη.  
Ο νέος επικεφαλής της ελληνικής πρεσβείας στην 
τουρκική πρωτεύουσα ήταν μέχρι πρότινος πολιτικός 
σύμβουλος της πρεσβείας στην Ουάσιγκτον, κάτι που 
σημαίνει πως γνωρίζει καλά τις ελληνοαμερικανικές 
σχέσεις και αναμένεται να συμβάλλει καταλυτικά στη 
διατήρηση του διαύλου επικοινωνίας που έχει ανοιχτεί 
τους τελευταίους μήνες μεταξύ Κυριάκου Μητσοτάκη 
και Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν με στόχο την επίλυση μιας 
σειράς διαφορών.  
Ο Μπιζάκης, όσο βρισκόταν στις ΗΠΑ, ήταν στενός 
συνεργάτης της νυν υφυπουργού Εξωτερικών, Αλε-
ξάνδρας Παπαδοπούλου, η οποία από τον Φεβρουά-
ριο του 2020 έως τον Ιούνιο του 2023 ήταν πρέσβης 
της Ελλάδας στις Ηνωμένες Πολιτείες. 
 
 

Γράφει ο… Κομισάριος



«ΠΡΑΣΙΝΑ» ΟΝΟΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΥΡΩΕΚΛΟΓΕΣ  
 
Με… αέρα δεύτερης θέσης υποδέχτηκε το ΠΑΣΟΚ το 2024, μίας θέσης που όπως όλα δείχνουν να πα-
γιώνεται, καθώς ο ΣΥΡΙΖΑ βρίσκεται σε μία παρατεταμένη αδυναμία να προσφέρει κυβερνητική εναλ-
λακτική. Το γεγονός αυτό δημιουργεί από την άλλη υψηλές προσδοκίες στο ΠΑΣΟΚ ενόψει Ευρωεκλογών. 
Ποια ονόματα ακούγονται; 
 
•   Του νυν ευρωβουλευτή και επικεφαλής του ΠΑΣΟΚ στην Ευρωβουλή, Νίκου Παπανδρέου ο οποίος 

παρά το γεγονός ότι οι σχέσεις του με την Χαριλάου Τρικούπη δεν είναι στο καλύτερο δυνατό σημείο 
έχει αναπτύξει πλούσια δράση (εκδηλώσεις, δράσεις κ.λ.π). 

•   Του Γραμματέα της Κεντρικής Πολιτικής Επιτροπής του κόμματος, Ανδρέα Σπυρόπουλου που δείχνει 
να έχει κλειδώσει.  

•   Του στελέχους της ΚΠΕ και εγγονού του Ανδρέα Παπανδρέου, Κωστή Κατσανέβα, ο οποίος παρουσιάζει 
μία κινητικότητα. 

•   Του Καθηγητή Συνταγματικού Δικαίου και μέλους του Πολιτικού Συμβουλίου του κόμματος, Κώστα 
Χρυσόγονου ο οποίος έχει δείξει μία άκρως θεσμική στάση σε μία σειρά ζητημάτων. 

•   Του Παναγιώτη Γκανιάτσου, μέλους της Κεντρικής Επιτροπής και «δοκιμασμένου» στην κάλπη καθώς 
υπήρξε υποψήφιος βουλευτής στον Βόρειο Τομέα των Αθηνών. 

•   Του «πρώην» τσάρου της Οικονομίας, Φιλίππου Σαχινίδη. 
•   Της πρώην υπουργού, Κατερίνας Μπατζελή. 
 
Υπάρχει, δε, φημολογία για υποψηφιότητα της Ελένης Χρονοπούλου και της Δανάης Τσάκαλου, αμφότερες 
μέλη του Πολιτικού Συμβουλίου. 

Ο ΕΠΟΜΕΝΟΣ ΑΡΧΗΓΟΣ 
ΓΕΕΘΑ 
 
Γύρω στις 20 Ιανουαρίου, αναμένεται να συνε-
δριάσει το ΚΥΣΕΑ, για να επιλέξει τον νέο αρχηγό 
ΓΕΕΘΑ Και ήδη οι συζητήσεις στο Πεντάγωνο 
αλλά και στις μεγάλες μονάδες της χωράς «δί-
νουν και παίρνουν». Το ίδιο έγινε και τις μέρες 
των εορτών σε συζητήσεις σε δυο τουλάχιστον 
πρωτοχρονιάτικα «ρεβεγιόν» που μετείχαν ανώ-
τατοι αξιωματικοί. 
Το θέμα παράτασης (δια νόμου) της θητείας 
του σημερινού Αρχηγού ΓΕΕΘΑ στρατηγού 
Κωνσταντίνου Φλώρου έχει λήξει (δεν φαίνεται 
και ο ίδιος να επιθυμεί κάτι τέτοιο), ενώ νέος 
Αρχηγός ΓΕΕΘΑ θα είναι, πάρα τα όσα διάφοροί 
ανώτατοι αξιωματικοί εξ ιδίου συμφέροντος, 
διακινούν, ένας εκ των σημερινών αρχηγών 
των τριών κλάδων των Ενόπλων Δυνάμεων. 
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Ο ΠΥΡΡΟΣ ΞΕΚΙΝΗΣΕ ΤΙΣ 
ΠΕΡΙΟΔΕΙΕΣ 
 
Άτυπο… πράσινο φως για τη συμπερίληψή του 
στο ψηφοδέλτιο της ΝΔ για τις ευρωεκλογές 
φαίνεται πως έχει λάβει ο Ολυμπιονίκης, Πύρ-
ρος Δήμας, ο οποίος διάγει μια ευτυχή περίοδο 
στη ζωή του καθώς σε λίγο καιρό θα γίνει και 
πάλι πατέρας. 
Ο ίδιος βρέθηκε στη Ρόδο, καθώς θα είναι πρε-
σβευτής του Μαραθωνίου στο νησί, αλλά πα-
ρακολούθησε και την τελετή καθαγιασμού των 
υδάτων, παρέα με τον υφυπουργό Ναυτιλίας, 
Γιάννη Παππά που είναι τοπικός βουλευτής και 
εκπροσώπησε την κυβέρνηση. Φαίνεται ότι ο 
Πύρρος, με γνώμονα το καλό δίκτυο που δια-
θέτει ανά την επικράτεια, αλλά και την ανα-
γνωρισιμότητά του, ετοιμάζεται για υψηλές πτή-
σεις με προορισμό τις... Βρυξέλλες.

ΟΙ ΚΙΝΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΤΣΙΠΡΑ 
 
Κινητικότητα, και δη έντονη, αναπτύσσει το τελευταίο χρονικό διά-
στημα ο Αλέξης Τσίπρας, που συναντά διάφορο κόσμο, κυρίως 
εκδότες, καναλάρχες και δημοσιογράφους και ο οποίος, σύμφωνα 
με όσα έγραψε ο Αντώνης Καρακούσης στο «Βήμα»… «βρίσκεται 
τον δρόμο της επιστροφής με νέο κόμμα». 
Με αφορμή την κινητικότητα του πρώην πρωθυπουργού δεν 
ήταν λίγοι εκείνοι που έσπευσαν να τη συνδέσουν με τις αλλαγές 
στο σάιτ dnews.gr. Κάτι λογικό, αφού εκτός από τη φιλική προς 
τον πρώην πρωθυπουργό ιδιοκτησία του Μέσου, έγινε γνωστό 
ότι τη γενική διεύθυνση του site αναλαμβάνει ο δημοσιογράφος 
Νίκος Ανδριόπουλος, ο οποίος υπήρξε διευθυντής του γραφείου 
Τύπου του Τσίπρα ενώ επικεφαλής του πολιτικού ρεπορτάζ ανέ-
λαβε ο (τέως του ieidiseis) Βασίλης Σκουρής. 
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Τέσσερα νέα μέτρα για την αντιμετώπιση της ακρί-
βειας και την ενίσχυση της προστασίας του κατα-
ναλωτών, θα λάβει το υπουργείο Ανάπτυξης. Όπως 
ανέφερε Κώστας Σκρέκας, η κυβέρνηση καταδικάζει 
τις αθέμιτες εμπορικές πρακτικές και θα τις αντιμε-
τωπίσει μέσω της εντατικοποίησης των ελέγχων 
κατά της αισχροκέρδειας. 
Συνολικά έχουν γίνει 25.267 έλεγχοι, έχουν επι-
βληθεί 1.865 πρόστιμα με αποτύπωμα 13,416 
εκατ. ευρώ. «Σε συγκεκριμένες κατηγορίες παρα-
τηρούνται αποκλίσεις. Καταδικάζουμε αθέμιτες πρα-
κτικές και για να τις αντιμετωπίσουμε προχωρούμε 
σε δέσμη 4 μέτρων» τόνισε και εξειδίκευσε: 
 
 
ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ ΤΑ ΝΕΑ ΜΕΤΡΑ 
 
1. Μειώνονται τα κουπόνια 
Μειώνονται οι παροχές προς τα σούπερ μάρκετ και 
εξασφαλίζουμε χαμηλότερες τιμές για τον κατανα-
λωτή. «Περιορίζουμε εκπτώσεις προμηθευτών στα 
σούπερ μάρκετ κατά 30% και μεταφέρεται το όφε-
λος στον καταναλωτή». Αυτό θα εφαρμοστεί σε 
απορρυπαντικά, καθαριστικά σπιτιού, οδοντόκρεμες, 
αφρόλουτρα, σαμπουάν και βρεφικές πάνες. 

2. Χωρίς διαφήμιση τα ακριβά προϊόντα 
Δεν επιτρέπεται σε εταιρείες που αυξάνουν τις τιμές 
των προϊόντων να κάνουν προωθητικές ενέργειες 
για τρεις μήνες. Η υποχρέωση δεν ισχύει για επι-
χειρήσεις που διατηρούν σταθερές τις τιμές ή τις 
μειώνουν. 
 
3. Net prices 
Καθαρές τιμές από το χωράφι στο ράφι: υποχρε-
ώνονται οι προμηθευτές να πωλούν τα προϊόντα 
στο λιανεμπόριο σε καθαρές τιμές (net prices). Επι-
τρέπεται μόνο πιστωτικό τιμολόγιο ύψους έως 3% 
για επιστροφές προϊόντων ή φύρας. Το μέτρο 
αφορά νωπά φρούτα - λαχανικά και κρέατα. 
 
4. Πλαφόν στο γάλα 
Πλαφόν στο βρεφικό γάλα σε εταιρείες που παρά-
γουν και διακινούν στην Ελλάδα βρεφικό γάλα. Το 
πλαφόν ορίζεται ως το άθροισμα του λειτουργικού 
κόστους της εταιρίας και εμπορικού κέρδους 7%. 
 
Σύμφωνα με τον υπουργό, στο πλαίσιο καταπολέ-
μησης της αισχροκέρδειας, έχουν ήδη πραγματο-
ποιηθεί σχεδόν 15.000 έλεγχοι και έχουν επιβληθεί 
πρόστιμα της τάξεως των 5,15 εκατ. ευρώ. Μάλιστα, 

στη Θεσσαλία επιβλήθηκαν τις τελευταίες ημέρες 
πρόστιμα 110.000 για παραβίαση του πλαφόν στο 
νερό. 
Ο υπουργός Ανάπτυξης επεσήμανε ότι συνεχίζεται 
ο διάλογος με προμηθευτές και λιανεμπόριο για τη 
μείωση των τιμών, ενώ ως προς ζήτημα των ελέγ-
χων επεσήμανε ότι ο μηχανισμός θα ενισχυθεί με 
την εμπλοκή ιδιωτών, οι οποίοι θα εκπαιδευθούν. 
 
ΤΙ ΕΠΙΤΥΓΧΑΝΕΙ Η ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ 
 
•   Αμεση μείωση της τιμής σε βασικά αγαθά στα 

ράφια. 
•   Επιπλέον όφελος για τον καταναλωτή αφού οι 

όποιες εκπτώσεις και προσφορές θα γίνονται 
πάνω στις νέες μειωμένες τιμές. 

•   Αποτρέπεται η παραπλάνηση των καταναλωτών 
από πλασματικές εκπτώσεις που νοθεύουν τον 
ανταγωνισμό. 

•   Αυστηροποιούνται, διευρύνονται και αξιοποι-
ούνται οι νέες τεχνολογίες για τη διενέργεια ελέγ-
χων φαινομένων αισχροκέρδειας. 

Πού αποσκοπούν τα τέσσερα 
νέα μέτρα κατά της ακρίβειας

Η προστασία των καταναλωτών και η πάταξη της αισχροκέρδειας 
είναι βασικοί στόχοι της Κυβέρνησης, που θα επιτευχθούν μέσα 
από τα νέα μέτρα που ανακοίνωσε ο Κώστας Σκρέκας.

ΑΚΡΙΒΕΙΑ
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Ενισχύει το χαρτοφυλάκιο της στα φωτοβολταϊκά 
η MYTILINEOS Energy & Metals, που ολοκλήρωσε 
τη διαδικασία χρηματοδότησης ενός χαρτοφυλα-
κίου φωτοβολταϊκών έργων ισχύος 588 MWp στη 
Χιλή, μέσω των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων 
BNP Paribas, Intesa San Paolo, Sumitomo Mit-
subishi Banking Corporation, Rabobank και San-
tander Chile. Η συνολική χρηματοδότηση αποτε-
λείται από μια κύρια χρηματοδότηση ποσού $315 
εκατ. καθώς και χρηματοδοτική γραμμή για κάλυψη 
αναγκών ΦΠΑ $30 εκατ. και πιστωτική γραμμή 
$32 εκατ. για έκδοση Εγγυητικών Επιστολών. 
Το χαρτοφυλάκιο αυτό αποκτήθηκε σταδιακά κατά 
τη διάρκεια του 2020 και του 2021 στο πλαίσιο 
της στρατηγικής επένδυσης της MYTILINEOS στην 
αγορά της Χιλής, μίας από τις πιο ελπιδοφόρες 
αγορές ηλιακής ενέργειας στον κόσμο, με άφθο-
νους ηλιακούς πόρους και φιλόδοξους στόχους 
απανθρακοποίησης.  
Μόλις κατασκευαστούν, τα φωτοβολταϊκά πάρκα 
Willka, Doña Antonia, Tocopilla και Tamarico στη 

Χιλή θα παράγουν ετησίως περίπου 1,6 τεραβα-
τώρες (TWh) «πράσινης» ενέργειας, μειώνοντας 
τις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα κατά 600.000 
τόνους CO2 ετησίως. 
Τα έργα βρίσκονται σε διαφορετικά στάδια κατα-
σκευής: 
• Το έργο Willka ενεργοποιήθηκε τον Αύγουστο 
και πρόσφατα εγκαινιάστηκε. Πρόκειται για μία 
επένδυση άνω των $110 εκατ. που συνιστά τη 
μεγαλύτερη ξένη επένδυση στην περιοχή τα τε-
λευταία χρόνια. Το έργο θα παράγει ενέργεια ισχύος 
109,2 MWp, ικανή να ηλεκτροδοτήσει περισσότερα 
από 105.000 σπίτια κάθε χρόνο. 
• Το έργο Doña Antonia θα ενεργοποιηθεί στις αρ-
χές του 2024. 
• Τα έργα Tocopilla θα Tamarico αναμένεται να 
ενεργοποιηθούν κατά το Β’ τρίμηνο του 2024. 
Η πλειοψηφία της ενέργειας που θα παράγεται 
από τα τέσσερα έργα θα πωλείται στην Enel Chile 
στο πλαίσιο αντίστοιχων 10ετών συμφωνιών πώ-
λησης ενέργειας. Τα έργα θα είναι επίσης επιλέξιμα 

για να λάβουν πληρωμές δυναμικότητας από τον 
συντονιστή του δικτύου. 
Η Mytilineos συνεχίζει να αναπτύσσει το ηλιακό 
της χαρτοφυλάκιο στη Χιλή, προκειμένου να αυ-
ξήσει τις δυνατότητες χρηματοδότησης και κατα-
σκευής πρόσθετων έργων από το 2024 και μετά, 
εδραιώνοντας περαιτέρω τη θέση της στην αγορά 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας της Λατινικής Αμε-
ρικής. 
Η Χιλή είναι σημαντική αγορά για την παγκόσμια 
στρατηγική ανάπτυξης ανανεώσιμων πηγών ενέρ-
γειας της Mytilineos, που εκτείνεται σε όλη την 
Ευρώπη, την Αμερική και τις περιοχές Ασίας-Ειρη-
νικού. Η Εταιρεία είναι ήδη εγκατεστημένη στη Χιλή, 
όχι μόνο ως ένας integrated developer, αλλά και 
ως κορυφαίος εργολάβος EPC για τρίτους, με χαρ-
τοφυλάκιο ισχύος 600MW. 
Πρόκειται για την πρώτη χρηματοδότηση έργων 
της Mytilineos στη Χιλή και την πέμπτη χρηματο-
δότηση φωτοβολταϊκών έργων διεθνώς. 
Η συνολική δυναμικότητα του διεθνούς χαρτοφυ-

Χρηματοδότηση $315 εκ. για 
φωτοβολταϊκά έργα στη Χιλή

Η Mytilineos έχει αναπτύξει, κατασκευάζει και χρηματοδοτεί χαρτοφυλάκιο 
φωτοβολταϊκών έργων ισχύος 588 MW στη Χιλή.

MYTILINEOS
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Ο νεότερος πρωθυπουργός στην ιστορία της Γαλ-
λίας, έχει δηλώσει ανοικτά γκέι και έχει φέρει 
στην Παιδεία αλλαγές που προκάλεσαν έντονες 
συζητήσεις. 
Ο νέος πρωθυπουργός της Γαλλίας, Γκαμπριέλ 
Ατάλ, ανέλαβε στις 9 Ιανουαρίου τη θέση του πρω-
θυπουργού της Γαλλίας, προκειμένου να δώσει 
«φρεσκάδα» στο κυβερνητικό σχήμα. Το νεανικό 
προφίλ του 34χρονου πρώην υπουργού Παιδείας, 
δίνει στον πρόεδρο Εμανουέλ Μακρόν, τη δυνα-
τότητα να κάνει άνοιγμα στις νέες και τους νέους 
της χώρας. 
Όπως μετέδωσε τη μέρα της ορκωμοσίας του το 
France24, ο Μακρόν ευελπιστεί να δοθεί μια νέα 
δυναμική στην κυβέρνηση του, λίγους μήνες πριν 
την διεξαγωγή των Ευρωεκλογών. 
Ο Μακρόν επιχειρεί να πραγματοποιήσει ανανέωση 
και να αποκτήσει το momentum απέναντι στη δη-
μοσκοπική επέλαση του ακροδεξιού «Εθνικού Με-
τώπου» της Λεπέν. Παρά τη «φρεσκάδα» του Ατάλ, 
φαίνεται να υπάρχει δυσαρέσκεια από τη «γερου-
σία» στις τάξεις του κόμματος του Μακρόν, με την 
επιλογή ενός τόσο νέου προσώπου, ίσως λόγω 
και του ότι έχει δηλώσει ανοικτά γκέι, ενώ έχει 

κάνει σύμφωνο συμβίωσης και με τον σύντροφό 
του. Το 2018 είχε δηλώσει ανοικτά τη σεξουαλική 
του προτίμηση, έχοντας υποστεί λεκτική κακοποίηση 
μικρότερος ως «ο γκέι του σχολείου» 
 
ΟΙ ΣΧΕΣΕΙΣ ΤΟΥ ΜΕ ΤΟΝ ΜΑΚΡΟΝ 
Ο Ατάλ γεννήθηκε στο νότιο προάστιο Clamart το 
1989. Ο πατέρας του, Yves Attal τυνησιο-εβραϊκής 
καταγωγής, ήταν επιτυχημένος παραγωγός ταινιών, 
ο οποίος πέθανε το 2015. Η μητέρα του, Marie de 
Couriss, εργάστηκε επίσης στη βιομηχανία του κι-
νηματογράφου με καταγωγή από ορθόδοξη χρι-
στιανική οικογένεια από την Οδησσό. 
Ο ανοικτά γκέι πρώην υπουργός Παιδείας, φοίτησε 
στην École alsacienne, ιδιωτικό σχολείο του Παρι-
σιού, και αργότερα αποφοίτησε από το πανεπιστή-
μιο Sciences Po. Σε ηλικία 17 ετών εντάχθηκε στο 
Σοσιαλιστικό Κόμμα και υποστήριξε την τότε προ-
εδρική υποψήφια του Σεγκολέν Ρουαγιάλ, στις προ-
εδρικές εκλογές του 2007. 
Η Marisol Touraine, πρώην υπουργός Υγείας υπό 
τον Φρανσουά Ολάντ και μητέρα ενός από τους 
συμμαθητές του, πρόσφερε στον Attal μια θέση 
στο υπουργείο το 2012, η οποία τον οδήγησε σε 

θέση πλήρους απασχόλησης σε ηλικία μόλις 23 
ετών. 
Κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου, ο Ατάλ υπη-
ρετούσε επίσης ως τοπικός σύμβουλος στο Vanves, 
δήμο στα νοτιοδυτικά προάστια του Παρισιού. Ο 
Ατάλ ήταν ένας από τους πρώτους που εγκατέλει-
ψαν το Σοσιαλιστικό Κόμμα για να ενταχθούν στο 
εκκολαπτόμενο κίνημα «En Marche» του Μακρόν 
το 2016 και εξελέγη στην Εθνοσυνέλευση  ένα 
χρόνο αργότερα. 
Μετά την ανάληψη του υπ. Παιδείας το 2023 επι-
χείρησε να αντιμετωπίσει το σχολικό bullying, συ-
νεργαζόμενος στενά με την Μπριζίτ Μακρόν, η 
οποία έχει έντονο ενδιαφέρον για το θέμα ως 
πρώην δασκάλα. Η σχέση του με την σύζυγο του 
προέδρου της Γαλλίας θεωρείται καθοριστική για 
την εξέλιξή του. 
Συζητήθηκε ιδιαίτερα η κίνηση του να απαγορεύσει 
τις abayas, τις μακριές ρόμπες που φορούσαν ορι-
σμένες μαθήτριες, ενώ εκτιμάται ότι με αυτό κέρ-
δισε και ψηφοφόρους από τον χώρο της ακροδε-
ξιάς, αν και ο ίδιος έχει δηλώσει ανοικτά αντίθετος 
σε ακροδεξιές πρακτικές. 

Γκαμπριέλ Ατάλ

Ο νεαρός πρωθυπουργός είναι το «κρυμμένο» χαρτί του Μακρόν.

ΓΑΛΛΙΑ
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Το πολιτικό πρόγραμμα του BSW (Bundesverband 
für strukturierte Wertpapiere) βασίζεται σε ένα 
τρίπτυχο που αφορά στην αύξηση του κατώτατου 
μισθού, την ανάπτυξη πολιτικών για την προστασία 
του περιβάλλοντος με σκοπό την μείωση εκπο-
μπών του άνθρακα και την παράδοση όπλων στην 
Ουκρανία. Η Σάρα Βάγκενκνεχτ έχει ξεχωρίσει στη 
γερμανική πολιτική σκηνή και η ίδρυση του νέου 
κόμματος επισφραγίζει μια σημαντική αλλαγή στο 
πολιτικό τοπίο.  
Η Βάγκενκνεχτ γεννήθηκε στην κομμουνιστική 
Ανατολική Γερμανία, από μητέρα Γερμανίδα και 
πατέρα Ιρανικής καταγωγής, και εντάχθηκε στο 
κυβερνών Κόμμα Σοσιαλιστικής Ενότητας (SED) το 
1989, λίγους μήνες πριν από την πτώση του Τεί-
χους του Βερολίνου.  
Μετά την επανένωση της Γερμανίας, εντάσσεται 
στο διάδοχο κόμμα του SED, το οποίο τελικά συγ-
χωνεύτηκε στο αριστερό «Die Linke». Την εκλογή 
της στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ακολούθησε η 
ανάδειξή της στο γερμανικό Κοινοβούλιο, κατά το 
οποίο άσκησε δριμεία κριτική στη μεταναστευτική 
πολιτικής, ιδιαίτερα μετά το 2015, όποτε και σχεδόν 
ένα εκατομμύριο μετανάστες έφτασαν στη Γερμανία 

από τη Συρία και άλλες χώρες. 
«Δημιούργησε ισχυρή φήμη και αξιοπιστία για τις 
αντιμεταναστευτικές της θέσεις και τον πολιτισμικό 
συντηρητισμό της», είπε στο BBC η Σάρα Βάγκνερ, 
λέκτορας στο «Queen’s University» του Μπέλφαστ.  
Το κοινωνικό και πολιτικό προφίλ της Βάγκενκνεχτ 
τη βοήθησε να συγκροτήσει ένα προσωπικό ρεύμα 
στους ψηφοφόρους, ιδιαίτερα στην ανατολική Γερ-
μανία. Τον Οκτώβριο, παρέδωσε την παραίτησή 
της από το «Die Linke», επισημαίνοντας πως «έτσι 
όπως πάνε τα πράγματα η χώρα μας θα είναι 
αγνώριστη σε 10 χρόνια». Σε πρόσφατες έρευνες 
αποτυπώνεται πως υπάρχει ένα σημαντικό μέρος 
του εκλογικού σώματος με φιλελεύθερες συντη-
ρητικές απόψεις. Η ίδια έρευνα καταλήγει, πως 
τους απασχολεί περισσότερο το πεδίο του πολιτι-
σμού παρά οι πιο προοδευτικές οικονομικές τους 
απόψεις. 
Το BSW θα δώσει την πρώτη σημαντική μάχη του, 
στις ευρωπαϊκές εκλογές του Ιουλίου. Βέβαια, η 
πορεία του στις τρεις περιφερειακές εκλογές της 
ανατολικής Γερμανίας, τον Σεπτέμβριο θα δώσουν 
μια πιο καθοριστική ιδέα για την δυναμική του κόμ-
ματος. «Το AfD θα αντιμετωπίσει αρκετά προβλή-

ματα εάν πετύχουμε», είπε.  
Το BSW έχει περίπου 1,4 εκατ. ευρώ διαθέσιμη 
χρηματοδότηση. Τα κόμματα που έχουν στενούς 
δεσμούς με μεμονωμένα άτομα έχουν περιορι-
σμένο απήχηση στο κεντρικό πολιτικό σκηνικό. Το 
2000, ο δικαστής Ρόναλντ Σιλ ίδρυσε ένα μονο-
πρόσωπο κόμμα, το οποίο έλαβε σημαντική υπο-
στήριξη από το Αμβούργο πριν την κατάρρευσή 
του λίγα χρόνια μετέπειτα. Για το άμεσο μέλλον, 
ωστόσο , η πολιτική στη μεγαλύτερη οικονομία της 
Ε.Ε φαίνεται να είναι πιο κατακερματισμένη από 
ποτέ, με τους ψηφοφόρους να έχουν επιλογή ανά-
μεσα σε οκτώ κύρια κόμματα.  

Σάρα Βάγκενκνεχτ 

Με στόχο την Καγκελαρία.

ΓΕΡΜΑΝΙΑ
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Η βιομηχανία της τεχνολογίας βρίσκεται στα πρώτα 
στάδια ενός τεράστιου αναπτυξιακού κύκλου, καθώς 
η ευρεία χρήση της τεχνητής νοημοσύνης στην πα-
γκόσμια οικονομία θα γιγαντώσει την αγορά, με 
τον τζίρο της να φτάνει τα 420 δισ. δολάρια έως 
το 2027. Αυτή είναι η εκτίμηση της ελβετικής UBS, 
που χαρακτηρίζει «τάση της δεκαετίας» την τεχνητή 
νοημοσύνη και τις εφαρμογές της. 
Οπως σχολιάζουν οι αναλυτές της UBS, «όταν δη-
μοσιεύσαμε τις προβλέψεις μας για τα έσοδα της 
βιομηχανίας της τεχνητής νοημοσύνης το περα-
σμένο έτος, περιμέναμε πως θα σημείωνε ανάπτυξη 
από τα 28 δισ. δολάρια το 2022 στα 300 δισ. δο-
λάρια έως το 2027. Αυτό μεταφραζόταν σε συνο-
λικό ετήσιο ρυθμό ανάπτυξης 61%». Προσθέτουν 
έτσι πως τώρα αναβαθμίζουν περαιτέρω τις εκτι-

μήσεις τους, αλλά συγκρατημένα και πιθανολογούν 
πως διατρέχουν τον μεγαλύτερο κίνδυνο να απο-
δειχθεί τελικά ότι είναι υπερβολικά συντηρητικοί. 
Καταλήγουν, έτσι, τώρα να προβλέπουν έσοδα 420 
δισ. δολαρίων έως το 2027 για τη βιομηχανία, που 
ισοδυναμεί με ετήσιο ρυθμό ανάπτυξης 72% και 
15πλασιασμό μέσα σε μόλις πέντε χρόνια. Οπως 
τονίζουν, «εάν η κυκλοφορία της εφαρμογής 
ChatGPT είναι για τη βιομηχανία της τεχνητής νοη-
μοσύνης κάτι σαν τη στιγμή που εμφανίστηκε το 
iPhone για την Apple, η πρόσφατη παρουσίαση 
διαφόρων εφαρμογών όπως τα Copilots και λει-
τουργιών όπως τα Turbo και vision από την OpenAI 
το τέταρτο τρίμηνο του 2023, σημαίνει ότι η αντί-
στοιχη στιγμή για τη βιομηχανία της τεχνητής νοη-
μοσύνης έχει φτάσει». 

Ευλόγως, η ΑΙ αποτελεί σταδιακά, παγκοσμίως, και 
το επόμενο βήμα της εκάστοτε κυβέρνησης για το 
επόμενο, ψηφιακό βήμα του κράτους 
 
Η ΣΥΝΟΜΙΛΙΑ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ ΜΕ 
ΤΟΝ ΨΗΦΙΑΚΟ ΒΟΗΘΟ ΤΟΥ 
GOV.GR 
Εντυπωσιακά είναι, δε, τα πρώτα στοιχεία γύρω 
από τον Ψηφιακό Βοηθό του gov.gr με χρήση Τε-
χνητής Νοημοσύνης, ο οποίος τέθηκε πριν από με-
ρικές εβδομάδες και καλείται να απαντά σε διάφορα 
ερωτήματα των πολιτών, σχετικά με τις δημόσιες 
υπηρεσίες. Ουσιαστικά αποτελεί το πρώτο και κα-
θοριστικό βήμα της κυβέρνησης στο να γίνει πρω-
τοπόρος χώρα μελέτης και εφαρμογής Τεχνητής 
Νοημοσύνης στην Ευρωπαϊκή Ένωση και η πρώτη 

Η τεχνητή νοημοσύνη 
στην… υπηρεσία της  
κυβέρνησης

Η (παγκόσμια) τάση της δεκαετίας και τα… ευτράπελα με τον 
ψηφιακό βοηθό του gov.gr

ChatGPT
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χώρα, η οποία εισάγει την παραγωγική Τεχνητή 
Νοημοσύνη (Generative AI) στο Δημόσιο, για την 
εξυπηρέτηση και διευκόλυνση των πολιτών. 
«Πώς μπορώ να βγάλω ταυτότητα;», «Πώς μπορώ 
να εκδώσω οικογενειακό πιστοποιητικό;», «Ο γιος 
μου γεννήθηκε το 2010, δικαιούται youth pass»; 
είναι ορισμένα από τα ερωτήματα στα οποία καλείται 
να απαντά ο πρώτος Ψηφιακός Βοηθός. Ακόμη και 
σε πιο ιδιαίτερες ή και «περίεργες» ερωτήσεις μπο-
ρεί να ανταποκριθεί και να απαντήσει, όπως «ακούω 
τον γείτονά μου στο διπλανό διαμέρισμα, φοβάμαι 
ότι μπορεί να κακοποιεί τον σκύλο του». 
Με την είσοδο της ΑΙ στο gov.gr ο πολίτης ή η επι-
χείρηση δεν χρειάζεται να ψάχνει τις υπηρεσίες του 
gov και τις διαδικασίες του «ΜΙΤΟS». Aρκεί μια γρα-
πτή ερώτηση –ακόμα και μια εκφώνηση– και η 
εφαρμογή Τεχνητής Νοημοσύνης αναζητά όλες τις 
δημόσιες υπηρεσίες και καθοδηγεί τον πολίτη, δί-
νοντας συνδυαστικές απαντήσεις σε απλά, αλλά 
και πιο σύνθετα ερωτήματα. 
Τα δεδομένα είναι όλα ανωνυμοποιημένα και ακόμη 
και σε περίπτωση που τα προσθέσει ο πολίτης, το 
ίδιο το σύστημα τα σβήνει, η δε «συνομιλία» παρα-
μένει για 20 μέρες. Οι πολίτες μπορούν να συνομι-
λήσουν με τον «Ψηφιακό Βοηθό» τόσο από το κι-
νητό τους τηλέφωνο, όσο και από τον ηλεκτρονικό 
υπολογιστή. Υποβάλλουν το ερώτημά τους σε φυ-
σική γλώσσα, γραπτά ή φωνητικά, ώστε ο «Ψη-
φιακός Βοηθός» να τους βοηθήσει να εντοπίσουν 
με τρόπο απλό και φιλικό την υπηρεσία που ψά-

χνουν, ενώ στο τέλος της «συνομιλίας» έχουν τη 
δυνατότητα να αξιολογήσουν την εφαρμογή. 
 
ΑΠΙΣΤΕΥΤΕΣ… ΑΠΟΡΙΕΣ 
Φυσικά, δεν έλειψαν και οι «περίεργες» ερωτήσεις, 
στις οποίες επίσης το σύστημα απάντησε ανάλογα. 
Οι πιο χαρακτηριστικές ήταν: 
 
–Πόσο θα έρθει το Αγιαξ – ΑΕΚ σήμερα;  
«Λυπάμαι, αλλά δεν μπορώ να παρέχω πληροφο-
ρίες ή προβλέψεις για αθλητικά γεγονότα. Παρα-
καλώ ανατρέξτε σε επίσημες αθλητικές πηγές για 
τις πληροφορίες που χρειάζεστε». 
–Πώς να βρω κοπέλα;  
«Λυπάμαι, αλλά δεν μπορώ να σας βοηθήσω με 
αυτό το θέμα. Είμαι εδώ για να παρέχω πληροφο-
ρίες σχετικά με τις υπηρεσίες και τις διαδικασίες 
της Ελληνικής Κυβέρνησης». 
–Πιστεύεις πως υπάρχει Θεός;  
«Λυπάμαι, αλλά ως Τεχνητή Νοημοσύνη, δεν έχω 
την ικανότητα να έχω προσωπικές πεποιθήσεις ή 
απόψεις. Είμαι εδώ για να παρέχω πληροφορίες 
σχετικά με την Ελληνική Κυβέρνηση και τις διαδι-
κασίες της». 
–Πού έχει τα καλύτερα σουβλάκια στην Αθήνα;  
«Λυπάμαι, αλλά δεν μπορώ να παρέχω πληροφο-
ρίες ή συστάσεις για εστιατόρια ή τρόφιμα. Η εξου-
σιοδότησή μου περιορίζεται στην παροχή πληρο-
φοριών σχετικά με τις υπηρεσίες και τις διαδικασίες 
της Ελληνικής Κυβέρνησης». 

INFO 
Για τη νέα ταυτότητα ήταν οι περισσότερες ερωτή-
σεις που δέχθηκε αυτό το διάστημα ο Ψηφιακός 
Βοηθός του gov.gr, καθώς αφορούσε στο 15,17% 
των περιπτώσεων και η νέα ταυτότητα το 12,07%. 
Τα άλλα θέματα ήταν ο προσωπικός αριθμός του 
πολίτη, το διαβατήριο, η συνταξιοδότηση, τα τέλη 
κυκλοφορίας, το επίδομα θέρμανσης  και η έκδοση 
νέας ταυτότητας. 
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Το 2024 αναμένεται να αποτελέσει έτος-ορόσημο 
στη φορολογική διοίκηση, καθώς θα πραγματο-
ποιηθεί η διασύνδεση των ταμειακών μηχανών 
και μηχανημάτων POS με το σύστημα Taxisnet, 
εκτός συγκλονιστικού απροόπτου. Το γεγονός αυτό 
αναμένεται να αλλάξει σημαντικά τόσο τον τρόπο 
λειτουργίας της αγοράς όσο και το έργο της φο-
ρολογικής διοίκησης. 
Ακόμη, έρχεται μια άλλη σημαντική αλλαγή στη 
φορολογική καθημερινότητα των επαγγελματιών 
και των επιχειρήσεων. Αυτή είναι οι προσυμπλη-
ρωμένες δηλώσεις ΦΠΑ, που σημαίνει ότι τα έσοδα 
και τα έξοδα θα είναι κλειδωμένα από εδώ και 
πέρα. 
Με τον τρόπο αυτό, κανένας επαγγελματίας δεν 
μπορεί να διεκδικήσει λιγότερα έσοδα ή περισσό-
τερα έξοδα από αυτά που έχουν καταχωριστεί στο 
MyData. Δηλαδή τα έσοδα που υποβάλλονται στη 
δήλωση ΦΠΑ δεν μπορεί να είναι λιγότερα από 
αυτά που διαβιβάζονται στην ψηφιακή πλατφόρμα 
myDATA και αντίστοιχα τα έξοδα που υποβάλλονται 
στη δήλωση ΦΠΑ δεν μπορεί να είναι περισσότερα 

από αυτά που διαβιβάζονται στην ψηφιακή πλατ-
φόρμα myDATA.  
Επί της ουσίας είναι πλέον υποχρεωτικά τα ηλε-
κτρονικά βιβλία και όποιος δεν έχει θα αντιμετω-
πίσει σοβαρό πρόβλημα τόσο στην καθημερινότητά 
του όσο και στην συναλλαγή του με την εφορία.  
 
ΔΕΝ ΘΑ ΔΟΘΕΙ ΝΕΑ ΠΑΡΑΤΑΣΗ 
ΣΤΙΣ ΤΑΜΕΙΑΚΕΣ ΜΗΧΑΝΕΣ 
Σύμφωνα με το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών δεν θα υπάρξει καμία παράταση και 
η διασύνδεση των ταμειακών μηχανών με τα POS, 
θα ολοκληρωθεί τους πρώτους μήνες του έτους. 
Σημειώνεται ότι το τρέχον χρονοδιάγραμμα προ-
βλέπει ότι η διαδικασία διασύνδεσης θα πρέπει να 
έχει ολοκληρωθεί έως τις 29 Φεβρουαρίου. 
Προς αποφυγή τυχόν καθυστερήσεων, έχει συ-
γκροτηθεί ειδική ομάδα εργασίας για την επίβλεψη 
της υλοποίησης του έργου «Διασύνδεση Ηλεκτρο-
νικών Ταμειακών Μηχανών με συστήματα (POS) 
και με την Α.Α.Δ.Ε.». 
Σχεδόν όλοι οι επαγγελματικοί κλάδοι στη λιανική 

αγορά πρέπει πλέον να δέχονται πληρωμές με 
κάρτα, ενώ όλοι οι ελεύθεροι επαγγελματίες πρέπει 
να έχουν επαγγελματικό λογαριασμό και να δέχο-
νται άμεσες πληρωμές μέσω του συστήματος IRIS. 
Η υποχρεωτική χρήση των POS επεκτάθηκε σε 
35 επαγγελματικούς χώρους, από λαϊκές αγορές 
και πανηγύρια μέχρι περίπτερα, ταξί, ψιλικατζίδικα, 
ασφαλιστικές και διαφημιστικές εταιρείες, θέατρα 
και κινηματογράφους. 
 
ΣΤΟΧΕΥΜΕΝΟΙ ΕΛΕΓΧΟΙ  
Μέσα στη χρονιά η ΑΑΔΕ αναμένει να εντείνει τους 
φορολογικούς ελέγχους με κάθε διαθέσιμο εργα-
λείο. Οι έλεγχοι θα στοχεύσουν σε κατηγορίες που 
παραδοσιακά υποκρύπτουν μεγάλα φορολογικά 
ποσά.  
Στο προγραμματισμό της υπηρεσίας υπάρχει ένα 
σχέδιο για τουλάχιστον 73.000 φορολογικούς 
ελέγχους και στο στόχαστρο της ΑΑΔΕ μπαίνει 
κάθε είδους οικονομική δραστηριότητα τόσο των 
φυσικών προσώπων και των επιχειρήσεων. 

Μέχρι πότε πρέπει να γίνει 
η διασύνδεση με το Taxisnet 
και τις ταμειακές

Σημαντικές αλλαγές αναμένεται στη φορολογία των ελεύθερων 
επαγγελματιών μέσα στη χρονιά. 
 

POS
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Με ρυθμό που ξεπέρασε την προσθήκη μίας υπη-
ρεσίας την ημέρα, τον Δεκέμβριο του 2023 προ-
στέθηκαν 38 νέες υπηρεσίες στο gov.gr. Έτσι, στο 
τέλος του 2023 οι υπηρεσίες του ελληνικού Δη-
μοσίου που προσφέρονται από την Ενιαία Ψηφιακή 
Πύλη gov.gr έφτασαν τις 1.638. 
Συνολικά, κατά τη διάρκεια του 2023, στο gov.gr 
προστέθηκαν 189 υπηρεσίες από 40 φορείς της 
Δημόσιας Διοίκησης. Πρόκειται είτε για νέες υπη-
ρεσίες είτε για υπηρεσίες που προϋπήρχαν και 
εντάχθηκαν στην Ενιαία Ψηφιακή Πύλη. Ακόμη, 
επτά επιπλέον φορείς ενέταξαν για πρώτη φορά 
υπηρεσίες τους στο gov.gr, ανάμεσα στους οποίους 
ο Άρειος Πάγος και το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης 
και Πολιτικής Προστασίας. Διαγράφηκαν 62 υπη-
ρεσίες οι οποίες είτε αντικαταστάθηκαν είτε κα-
ταργήθηκαν. 
Συνολικά, οι ψηφιακές υπηρεσίες στο gov.gr πα-
ρέχονται από 20 Υπουργεία, την Προεδρία της Κυ-
βέρνησης, 85 φορείς και οργανισμούς, 13 Ανε-
ξάρτητες Αρχές και 13 Περιφέρειες. 
To 2023 υπήρξε σημείο αναφοράς για το gov.gr 
καθώς αποτέλεσε το πρώτο πεδίο εισαγωγής της 
Τεχνητής Νοημοσύνης στο Ελληνικό Δημόσιο, με 
τη χρήση του mAigov. Από την έναρξη της λει-

τουργίας του Ψηφιακού Βοηθού, έχουν πραγμα-
τοποιηθεί περισσότεροι από 200 χιλιάδες διάλογοι 
μέσω των οποίων οι πολίτες λαμβάνουν εξατομι-
κευμένες πληροφορίες γύρω από θέματα της Δη-
μόσιας Διοίκησης. 
Ο Υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Δημήτρης 
Παπαστεργίου, δήλωσε: «Όλος μας ο σχεδιασμός 
ξεκινάει και καταλήγει στον πολίτη, στη βελτίωση 
των προσφερόμενων υπηρεσιών μας προς αυτόν, 
στην απλούστευση της καθημερινότητας του. Ερ-
γαζόμαστε μεθοδικά στο πλαίσιο των κυβερνητι-
κών στόχων του Πρωθυπουργού, Κυριάκου Μη-
τσοτάκη, ώστε στο τέλος της τετραετίας το σύνολο 
των διαδικασιών του Δημοσίου Τομέα να παρέχο-
νται ψηφιακά και κάθε μέρα ερχόμαστε λίγο πιο 
κοντά σε αυτό. Τον Μάρτιο του 2020 το gov.gr ξε-
κίνησε με 501 υπηρεσίες. Αναλογιστείτε τη δια-
δρομή μέχρι τις 1646 του σήμερα». 
 
ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΣ ΦΑΚΕΛΟΣ 
ΟΧΗΜΑΤΩΝ  
Για πρώτη φορά οι πολίτες έχουν στο κινητό τους 
το σύνολο της πληροφορίας για το όχημά τους 
στο Gov.gr Wallet με τρόπο απλό, φιλικό και χωρίς 
πολλαπλές και χρονοβόρες επισκέψεις σε δημόσιες 

υπηρεσίες. Το MyAuto αποτελεί επί της ουσίας τον 
ηλεκτρονικό φάκελο των οχημάτων και οι πολίτες 
έχουν πλέον τη δυνατότητα να προσθέσουν τις 
πληροφορίες στο Gov.gr Wallet τους. 
Συγκεκριμένα μέσω του Gov.gr Wallet, οι ιδιοκτήτες 
των οχημάτων έχουν για ενημερωτικούς λόγους 
πρόσβαση σε όλα τα στοιχεία του οχήματός τους, 
όπως αυτά τηρούνται σε μητρώα φορέων της Δη-
μόσιας Διοίκησης. Τα στοιχεία ομαδοποιούνται σε 
κατηγορίες βάσει των μητρώων από τα οποία 
αντλούνται. 
Το προσεχές διάστημα τα στοιχεία αυτά θα είναι 
διαθέσιμα μέσω του AuditCar στις ελεγκτικές αρχές, 
προκειμένου να απαλειφθεί η ανάγκη προσκόμισης 
ή επίδειξής τους από τους πολίτες. 
Ο σχεδιασμός και η ανάπτυξη της υπηρεσίας έγινε 
από το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών, τη 
Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων και 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης και το Εθνικό Δίκτυο Υπο-
δομών Τεχνολογίας και Έρευνας (ΕΔΥΤΕ ΑΕ – GRNET) 
του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης. Τα στοι-
χεία των οχημάτων αντλούνται μέσω του Κέντρου 
Διαλειτουργικότητας της Γενικής Γραμματείας Πλη-
ροφοριακών Συστημάτων και Ψηφιακής Διακυβέρ-
νησης του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης. 

38 νέες υπηρεσίες 
στην πλατφόρμα

«Ο σχεδιασμός ξεκινάει και καταλήγει στον πολίτη» 
τόνισε ο Δημήτρης Παπαστεργίου.

GOV.GR
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Ενδιαφέροντα νομοσχέδια παρουσιάστηκαν στην 
πρόσφατη συνεδρίαση του υπουργικού συμβου-
λίου, όπου μεταξύ άλλων ήταν και αυτά του υπουρ-
γείου Περιβάλλοντος για τα μέτρα της «πολεοδο-
μικής μεταρρύθμισης». Σε αυτά συμπεριλαμβάνεται 
η νομοθετική λύση για την εκτός σχεδίου δόμηση, 
αλλά και πολεοδομικές ρυθμίσεις για τα αυθαίρετα, 
νέα αυστηρά μέτρα καταστολής της αυθαίρετης 
δόμησης με κατεδαφίσεις αλλά και παρεμβάσεις 
για τον αιγιαλό και την παραλία.  
«Η χώρα επιτέλους θα αποκτήσει σύγχρονα πολε-
οδομικά σχέδια. Δρομολογείται η σύνταξη πολεο-
δομικών σχεδίων σε όλη την επικράτεια που θα 
καθορίσουν οριστικά τις χρήσεις γης και τους όρους 
δόμησης» ανέφερε ο Κυριάκος Μητσοτάκης. 
Ακόμη, «με μία σημαντική χρηματοδότηση που ξε-
περνάει τα 400 εκατομμυρίων ευρώ δρομολογείται 
η σύνταξη ειδικών πολεοδομικών σχεδίων σε όλη 
την επικράτεια. Θα καθορίζουν τις ζώνες, θα οριο-
θετηθούν οι οικισμοί. Έχουμε τη δυνατότητα με την 
χρήση της τεχνολογίας να αντιμετωπίζουμε οτιδή-
ποτε αυθαίρετο χτίζεται στην ελληνική επικράτεια. 
Είναι μία πολύ σημαντική μεταρρύθμιση, με έντονο 
αναπτυξιακό πρόσημο», σημείωσε.  
 
ΚΑΤΕΔΑΦΙΣΕΙΣ-ΕΞΠΡΕΣ ΓΙΑ ΤΑ 
ΕΚΤΟΣ ΣΧΕΔΙΟΥ 
Για το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, ο 
αρμόδιος υπουργός Θεόδωρος Σκυλακάκης και ο 

υφυπουργός Νίκος Ταγαράς παρουσίασαν μία 
σειρά από αυστηρά μέτρα, ανάμεσα στα οποία και 
οι κατεδαφίσεις – εξπρές για την εκτός σχεδίου 
δόμηση. 
Σύμφωνα με το υπουργείο, υπάρχει μια νέα «κόκ-
κινη γραμμή» που θα εξασφαλίζει ότι όποιο αυθαί-
ρετο χτίζεται από εδώ και στο εξής θα κατεδαφίζεται 
με συνοπτικές διαδικασίες. Τα ήδη υπάρχοντα ερ-
γαλεία, όπως οι δορυφορικές αεροφωτογραφίες 
και τα drones θα διασυνδεθούν με τη βάση δεδο-
μένων του e-Άδειες και το σύστημα θα «χτυπάει» 
από μόνο του, όταν χτίζεται κάποιο αυθαίρετο εκτός 
σχεδίου χωρίς άδεια. 
Ωστόσο, σε πραγματικό χρόνο ένα μεικτό κλιμάκιο 
θα πηγαίνει στο συγκεκριμένο σημείο, αλλά από 
εκεί και πέρα η απόφαση κατεδάφισης θα είναι γρή-
γορη και θα εκτελείται από την κεντρική διοίκηση. 
Όμως θα υπάρχει και μια μόνιμη εργολαβία για να 
μην παρουσιαστούν ξανά τα προβλήματα του πα-
ρελθόντος με τις αποκεντρωμένες διοικήσεις που 
επικαλούνταν την έλλειψη διαγωνισμού ή άγονους 
διαγωνισμούς και δεν υπήρχε διαθεσιμότητα από 
εργολάβους για την εκτέλεση των κατεδαφίσεων. 
Οι συγκεκριμένες νομοθετικές πρωτοβουλίες έρ-
χονται να συμπληρώσουν τη μεγάλη χωροταξική 
και πολεοδομική μεταρρύθμιση, που αφορά το 
σχεδιασμό για ένα μεγάλο μέρος της ελληνικής 
επικράτειας και έχει ξεκινήσει με τις μελέτες των 
Τοπικών Πολεοδομικών Σχεδίων και αναμένεται 

να καθορίσουν τις σύγχρονες χρήσεις γης και τους 
όρους δόμησης για κάθε περιοχή. Ωστόσο, τα 
υπάρχοντα πολεοδομικά σχέδια καλύπτουν ένα 
πολύ μικρό ποσοστό της χώρας και θεωρούνται 
ότι δεν ανταποκρίνονται στους σύγχρονους χάρτες 
και χρήζουν επικαιροποίησης. 
 
Σημειώνεται ότι το νομοσχέδιο του υπουργείου 
Περιβάλλοντος για την εκτός σχεδίου δόμηση πε-
ριλαμβάνει: 
 
•   Ολοκλήρωση τοπικών πολεοδομικών έως το 

2025. 
•   Μεταβατική διάταξη για ξεκλείδωμα αδειών για 

οικόπεδα – μη αναγνωρισμένους κοινόχρηστους 
δρόμους. 

•   Νέο διασυνδεδεμένο σύστημα για άμεσο εντο-
πισμό και κατεδάφιση αυθαιρέτων. 

Νέες νομοθετικές  
πρωτοβουλίες για την  
αυθαίρετη δόμηση

Δορυφορικές αεροφωτογραφίες και τα drones θα διασυνδεθούν 
με τη βάση δεδομένων του e-Άδειες.

ΑΥΘΑΙΡΕΤΑ



Η κυβέρνηση προχωρά, σωστά και με ορθό τρόπο, 
στη νέα, ανανεωμένη νομοθεσία για τον γάμο των 
ομόφυλων, με το νομοσχέδιο να κατατίθεται το 
προσεχές διάστημα. Μια εκκρεμότητα που εν αντι-
θέσει με άλλες (π.χ. συμφωνία των Πρεσπών) φρο-
ντίζει να κλείσει με τον καλύτερο δυνατό τρόπο. 
Κακά τα ψέματα, στις κυβερνήσεις υπάρχουν οι 
υπουργοί, οι υφυπουργοί, τα μέλη, οι βουλευτές 
του κόμματος αλλά υπάρχει και ο επικεφαλής τους. 
Ο πρωθυπουργός. Και η πρωτοβουλία του Κυριά-
κου Μητσοτάκη κόντρα σε (…κυριολεκτικά) θεούς 
και δαίμονες θα πιστωθεί στα υπέρ του από τους 
ιστορικούς του μέλλοντος. Διότι, καλές οι τάσεις, οι 
συνιστώσες και οι διαφωνίες αλλά ενίοτε και ο 
«μεγάλος» πρέπει να κάνει τα… δικά μου. 
Θυμίζει την εποχή που ο Γιώργος Βαρδινογιάννης 
ρωτούσε τους προπονητές ποιους παίκτες ήθελαν, 
τους αποκτούσε αλλά, ως έλεγε «και ο πρόεδρος 
δικαιούται να κάνει καμιά φορά και καμιά δική του».  
Δύσκολα πάντως, παρά τις (αλλού έντονες, αλ-
λού… απλές) εσωκομματικές διαφωνίες ο Μητσο-

τάκης θα χρειαστεί να κάνει… μεταγραφές (αλλά 
ποτέ δεν ξέρεις…). Διότι έχει όντως να αντιμετωπίσει 
εσωκομματικό, αντίθετο στο εν λόγω νομοσχέδιο, 
«ρεύμα», αν το δεις πεζά. Αν το εμβαθύνεις όμως, 
ο Μάκης Βορίδης, ο Μάξιμος Χαρακόπουλος, ο 
Θανάσης Μπούρας, η Φωτεινή Αραμπατζή και κα-
μιά 50αριά (ίσως και παραπάνω) άλλοι, δεν δια-
φωνούν στο νομοσχέδιο περισσότεροι επειδή είναι 
αντίθετοι σε αυτό αλλά κοιτούν παραπέρα. Τις εκλο-
γές. Διότι, η μεγάλη εικόνα της διαφωνίας είναι η 
ψήφος. Ο ψηφοφόρος. Κι ένας ψηφοφόρος, Ευ-
ρωπαίος μεν, αλλά επηρεάζεται από την εκκλησία 
όσο κανείς άλλος πολίτης της γηραιάς ηπείρου.  
Κακά τα ψέματα, σε μια δημοκρατική κοινωνία, οι 
κυβερνώντες δεν ασχολούνται με ομοφοβικές, θρη-
σκόληπτες αντιδράσεις και σίγουρα δεν διαμορ-
φώνουν πολιτικές με βάση αυτές. Όταν κοτζάμ 
πρωθυπουργός ακολουθεί την αρχική δέσμευσή 
του για το νομοσχέδιο, δίχως καν να σκεφτεί να 
υποκύψει στην πίεση ομοφοβικών ιερέων και ακρο-
δεξιών βουλευτών, τι λόγο έχουν να διαφωνήσουν 

οι υπόλοιποι; Προφανώς το να μη χαλάσουν τις 
σχέσεις τους με την παραδοσιακή, ορθόδοξη δε-
ξαμενή ψηφοφόρων – διόλου τυχαία, προτού καν 
ο Μητσοτάκης προχωρήσει σε ανακοινώσεις, επι-
σήμως η Εκκλησία είχε υποστηρίξει ότι διαφωνεί 
με το όλο θέμα και θα το παραπέμπει στη διαρκή 
ιερά σύνοδο. 
Υπενθυμίζεται απλά ότι η εκκλησία δεν έχει κανέναν 
απολύτως θεσμικό ρόλο στην πολιτική διαδικασία 
και τη διαμόρφωση των νομοθετημάτων. Δεν είναι 
δυνατόν οι πολιτικοί να κάνουν πίσω στις αποφά-
σισες τους και να επηρεάζονται  λόγω της ρητορικής 
μίσους μερίδας ιερέων και πολιτών. 
Οι απόψεις περί παραδοσιακής οικογένειας είναι 
αναχρονιστικές και διαδίδουν αντικοινωνικές από-
ψεις, επικίνδυνες για την κοινωνική συνοχή. 
 
ΥΓ. Υφίσταται κι ένα νομικό παράδοξο εν Ελλάδι: 
μπορείς να αποκτήσεις παιδί ως ομοφυλόφιλος 
αλλά όχι από κοινού με τον συν́τροφό σου, μέσω 
της ιατρικά υποβοηθουμένης αναπαραγωγής. 

Ένα σωστό νομοσχέδιο 
ενάντια σε μια αναχρονι-
στική κοινωνία

Η ορθή πρωτοβουλία Μητσοτάκη για τον 
γάμο των ομόφυλων και οι (εσωκομματικές 
και μη) αντιδράσεις. 
 
Νίκος Μποζιονέλος

24 — άποψη








